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Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şlse 
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Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.

I r . 168.— Anal LXVI. Braşov, Dnminecă 27 talie (9 August). 1903.

Mare foc au aprins....
Mare foc an aprins în Ungaria 

independiştii şi kossuthiştii cu ob- 
tórastiepe» lor li«» întâia se părea 
numai, că se ]ocă ca el, că vor sé 
facă ca de obiceiu pe primejdioşii, 
spre a mai stóree câte ceva de la 
„austriaci“ şi „împărătesei“ Şi în 
adevăr nicî că s’au gândit Kossuth 
cu ai séi c’o s’ajungă lucrurile aşa de
parte cum au ajuns, ca din aprin
derea coperişului unui coteţ sé iésa 
un foc, care sé cuprindă şi coperi- 
şul şurei, ba s’ameninţe chiar cope- 
rişul casei.

Dovadă, că înşişi şoviniştii es- 
tremi n’au bănuit, că acţiunea lor 
contra organisaţiunei şi a unităţii 
armatei comune imperiale va prici- 
nui o situaţie atât de gravă şi cri
tică, ca cea de acjî, este şi purtarea 
lui Fr. Kossuth. Acesta adecă se în
voise cu contele Khuen-Hedervary 
ide a băga de-ocamdată sabia în 
tecă, în caşul când guvernul ar re
trage proiectele de lege militare şi 
ar face recrutaţia pe basa legei ce
lei vechi, păn’ ce va îl pusă la or
dinea c(ilei în cameră desbaterea 
nouei legi militare.

Va se cjică la început nici n’a 
fost scocul independiştilor de a tinó 
iórá atâta vreme în stare de ex-lex 
şi de a provoca chiar periculul unui 
răgim absolutist. Căci care ar şi fi 
urmarea, décá rămâne dovedit, că 
nu se mai póte guverna pe basa 
şubredă constituţională?

Astăcjî póte multora dintre ko- 
ssnthişti le pare chiar rău, că lucru
rile au ajuns la acel punct fatal, 
unde trebue se se rupă ori sé se 
frângă. N ’au însă ce face. Greşâla 
nu se mai póte corige şi oposiţiunei 
obstrucţioniste nu-i remâne decât a 
striga în gura mare, că ea a isbutit, 
ca lumea şi ţâra sé cr0dă că în 
adever se simte tare în şea şi ne
învinsă.

Cercetând mai serios şi mai cu

deameruntul vom găsi tocmai dim
potrivă, că acum s’a arătat şi se va 
arăta mai clar şi limpede, că „gro
zavii“ din stânga eatremă, ori cât 
ar striga, ar ţipa şi ar înjura ei 
contra tuturor „duşmanilor“ în sus 
şi în jos, sunt slab! fórte slabi şi că 
nu pot şi nu vor puté realisa do
rinţele şi planurile lor, decât numai 
în caşul, când factorii supremi ai 
puterei în stat le-ar face pe voie de 
dragul ochilor lor frumoşi.

E mare întrebare ínsé décá 
aceşti factori ar puté, pe lângă cea 
mai mare bunăvoinţă, sé lucre pe 
gustul şi placul kossuthiştilor şi a 
barabaşilor, fără a-şi tăia crénga de 
sub picióre ?i a infunda monarchia 
într’un glod şi într’o crisă, de unde 
n’ar mai puté-o scóte şi scăpa tote 
tunurile alianţei centrale europene.

Nu voim sé cercetăm câţi duş
mani au Maghiarii, — căci începend 
de la gălăgiosul Nessi Pal, pănă la 
gravul şi seriosul Apponyi, ei pre
tind, că totă lumea în întru şi în 
afară le este duşmană, —  vom ţină 
sénrn înse, că monarchia nostră ori 
cât de ,.pacinice“ ar fi relaţiunile 
sale cu tote statele, n’a încetat încă 
de a se mai bucura de duşmani. 
Deci nu este şi nu póte fi pentru 
ea tot una de a avé o armată uni
tară şi puternică, ori o armată des- 
binată în două.

Majestatea Sa monarchul nos
tru străbate clipite de mari griji şi 
de grele încercări şi e forte uşor de 
înţeles, că deşi e potrivit de Unguri 
ca „cel mai constituţional regetl, 
totuşi nu se póte nici decum decide 
sé încredinţeze frenele guvernării 
terei unguresci lui Kossuth şi Bara- 
baş. Nu-o póte face cu atât mai 
▼értos, cu cât a trebuit sé se con
vingă, chiar cu ocasiunea cercetări
lor comisiunei parlamentare asupra 
cunoscutei afaceri de coruoere, câtăL '
destrăbălare şi demoralisare dom- 
nesce între aceia, cari se cred me
niţi de provedinţă ca numai ei sé

stapánéscá acésta ţâră fără de mai 
ţinâ sémá, că în ea mai trăesc şi 
alte popóre şi că mai trebue res
pectate şi alte interese, de cât ale lor.

É té . de ce monarchul se póte 
decide aşa de ^reu ce măsuri sé 
ia pentru a scóte Ungaria şi mo
narchia din încurcătură, ~ âtă de ce 
contele Khuen-Hedervary s’a întors 
erî dela Ischl încă fără de hotărîrea 
definitivă a Majestăţii Sale, fară sé 
se fi ve^ut silit a demisiona Ia  mi
nut, cum credeau oposiţionalii şi chiar 
mulţi dintre liberali.

A u d ien ţa  la  Isch l. Ministrul pre
şedinte contele Khuen-Hedervary a făcut 
cu ocasiunea audienţei din Ischl trei pro
puneri Maiestăţii Sale : 1) Dimisia guver
nului 2) Disolvarea camerei deputaţilor în  
ex-lex séu afară de ex-lex. 3) Amânarea 
dietei. Khuen-Hedervary s’a dus de bună
voie la Ischl şi întreg guvernul a aprobat 
propunerile sale. Precum se scrie din 
Ischl, svonul despre dimisia lui Khuen, 
este iscodit de cătră cercurile oposiţionale.

Revista politică.
In politica internă a Ungariei tot 

încurcătura cea veche. Săptămâna 
trecută nu s’a ţinut nici o şedinţă 
în dietă> pentru-că s’a ales o corni- 
siune parlanientară, care se cerceteze 
aiacerea cu mituirile, despre care 
am vorbit în numeral trecut de Du
minecă. Pe timpul cât va lucra co- 
misiunea— şi asta va dura încă 2— 3 
cjile— şedinţele dietei au fost suspen
date.

Au fost chiemaţi o mulţime de 
deputaţi şi fruntaşi ai vieţii publice 
ungare înaintea comisiunei, ca se fie 
întrebaţi, ce sciu despre banii daţi 
de contele Szapary, cui a dat, cât 
a dat, pentru-ce a dat? şi aşa mai 
departe.

Mulţi au venit nechemaţi, ce- 
rend se fie ascultaţi şi ei, căci sciu 
cutare şi cutare lucru, prin spune
rea căruia cred, că se va face lu
mină.

A fost ascultat înainte de tóté 
Szapary, care a mărturisit, că a dat 
banii.

A  tost ascultat însuşi ministrul 
preşedinte Khuen-Hedervary, care a 
mărturisit, că Szapar}^ îi era prieten, 
dér că n’a sciut nimica din cele în
treprinse de el.

Au fost ascultaţi în sfîrşit o mul
ţime de jidovi şi jurnalişti prăpădiţi 
şi lacomi de banî, cari au fost mij
locitori séu samsari în afacerea mi
tuirilor.

Szapary, care şi de altmintrea 
e om bolnăvicios, s’a îngrozit de ur
mările faptei lui şi s’a dus la Khuen 
Hedervary plângend şi s’a rugat de 
iertare, că a vrut sé facă un bine 
şi a făcut un rău şi mai mare.

Comisiunea parlamentară a vrut 
sé afle. décá nu cumva Szapary o 
fi lucrat în înţelegere cu ministrul- 
preşedinte şi a căpătat banii, cu 
cari voia sé cumpere obstrucţia chiar 
dm fondul de disposiţie? Spre scopul 
acesta a întrebat la „Cassa de păs
trare“ din Pesta câţi banî are de
puşi acolo Szapary? „Cassa de păs
trare“ n’a putut se răspundă pănă 
ce n’a căpătat autorisaţie de la Sza
pary, că aşa e legea, se nu se spună, 
cine câţi banî are la vr’o cassă de 
păstrare. Szapary j ’a învoit şi atunci 
cassa de păstrare a comunicai co
misiunei, că Szapary are acolo 190.000 
cor. în bani şi 700.000 corone în 
hârtii de valóié. Va se (Jieă avea de 
unde cheltui.

Prin di are s’a scris, că Szapary 
a făcut cheltuielile acelea mari nu
mai din iniţiativa lui, avénd o prie
tenie şi dragoste nemărginită cătră 
Khuen-Hedervary şi vrînd se-1 scotă 
din starea în care a ajuns cu ob
strucţia. A  credut, că face un ser
viciu atât patriei, cât şi prietenului 
séu, cumpărând pe deputaţii obstru- 
ţionişti mai colţoşi. însuşi Szapary 
încă a mărturisit că din asemenea 
motive a tost condus, când a dat 
banii.

FO ILE TO N U L „GAZ. TR A N S “ .

Pe gânduri...
0, vreme! Tu. copilă resrăţată 
Te joci cu noi

şî-apoi dispari în spume 
Uitând se spui c’a fost, a fost odată 
Iubirea cea mai sfântă de pe lume...

0, ş0pte legănate ’n nopţi cu stele 
BurisurI dragi de chin alinátóre 

w fé  urmăriţi în visurile mele 
Ca nişte racje din apus de sóre.

...Şi s’a ’ntémplat de-am întâlnit’o érá, 
Dér am mai tresărit de bucurie 
Şi ’n loc de-un zîmbet

cald de primăvară 
Mî-a ’ntins o mână rece şi pustie.

Şi... cine-ar mai puté sé spună. cine?... 
?— Am stat tăcuţi în liniştea de plóie 
Şi-un vént de tomnă

’ndurerat ca mine 
Lovia ’n ferăstră fóie după fóie.

Şi ’ntr’un târcjiu:
„Pe cin" iubesci acuma, 

Pe unde-ai fost văcjut’ai multe fete?...“ 
Er eu gândii: pe flori căcjut’a bruma 
Şi nu mai au parfum ca së mă ’nbete...

Ne-am despărţit apoi şi tote, tote 
Plângeau atunci....

plângea într£ga fire 
Şi îngerii din cer vor fi plâns pote... 
Noi n’am mai plâns,

n’am plâns la despărţire...

Veturio.

F u r t u n ă .

N ’apucase se se facă cjiuă bine 
şi Gheorge clopotarul se ridică fru
muşel din aşternut, trecu în verful 
degetelor pe lângă băeţii, cari dur- 
miau jos pe-o sarică veche, deschise 
uşor uşa şi eşi în tindă.

Aci se întinse odată, clipi de 
câte-va ori din ochi ca se-şi alunge 
somnul, se încinse cu şerparul îm
podobit cu ţinte şi eşi în curte.

Cerul era curat ca o pânză de 
mătase albastră şi vrăbiile ciripiau 
nebunatice în salcia de lângă fân
tână. După ce-şî dădu puţină apă 
pe ochi şi se şterse cu mâneca că
măşii, Gheorge intră er în casă încet, 
ca nu cumva să-i deştepte pe cei 
dinăuntru.

Durmia nevastă-sa cu o mână 
sub cap er copiii cu capetele sbur- 
lite semănau cu nisce mieluşei ador
miţi pe câmp în bătaia ventului. 
Gheorge îi acoperi c’o zeche, pe care 
o împinseseră cu piciorele, îi privi 
cu drag, se uită apoi la nevastă-sa, 
dădu din cap, îşi luă traista dintr’un 
cuiu de după uşe şi eşi afară. Sapa 
îl aştepta rezemată de casă, Dintr’o 
sverlitură şi-o aruncă pe umeri şi 
după ce îşi mai alergă odată ochii 
prin cuprinsul porţii, eşi.

Aşa trăiâ Gheorge de când se 
desprimăvărase. Muncea cu cj.iua Pe 
unde putea, ca se le potă da băeţi- 
lor o bucăţică de pâne. A r fi luat’o 
bucuros şi pe Ileana, pe nevastă-sa, 
dăr nu-i venea să-şi lase băeţii sin
guri, se umble cât e c|iua pe la

uşile altora. Mai bine şi-o lăsa acasă 
şi muncea el pentru toţi. Că ce-şî 
cjicea? „Când e muierea acasă, nu-i 
casa pustie“, şi Gheorge era om care 
ţinea la casa lui.

Rămăsese satul departe ’n urmă 
şi Gheorge se zoria vesel în c[iua asta 
frumosă, după o săptămână de ploi. 
Se bucura bietul om că pote se mai 
muncescă ceva, că cu ploile alea 
ajunsese se nu mai aibă făină în 
olă. Şî-apoi îi disese popa de cu 
seră: „Gheorge, dacă mi-i săpa 
mâne tot clinu de lângă vale se sci 
c’am să-ţi plătesc cum te-i întorce 
acasă şi am se-ţi mai dau şî-o pită 
pe de-asupra.“

Şi zoria Gheorge, zoria s’ajungă 
la loc înainte de răsăritul sârelui. 
Era un om voinic clopotarul satului, 
oeheş, cu privirea încruntată şi cu 
obrajii arşi de s6re.

A  muncit totă c|*ua ar?iţa 
sorelui î bobele de sudore îi alu
necau de pe obraz pe coda sapii 
de-i mai udau palmele uscate. Gân
dul lui că deseră are se aibă pâne, 
îi dădea putere la munca. In fie-care
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Adeverni este înse următorul: 
O cétá de jidovi desmăţaţî: Zinger, 
Löwinger, Hartstein, Marmorstein, 
etc. cămătari şi agenţi. întovărăşiţi 
cu alţi prăpădiţi, au tăcut un com
plot şi şi-au 4is aşa: Khuen-Heder
vary e strîmtorat réu de oposiţie, 
dér Khuen-Hedervary are mulţi prie
teni buni printre grofii şi baronii cei 
bogaţi. Haid’ se-i tragem pe sforă, 
spunéndu-le, că obstrucţia se póte 
cumpera cu bani. Cel dintâiu, care 
a căcjut jertfă a fost contele Szapary, 
despre care se cjice, că ar ti cheltuit 
păna acu aia vr’o 300.000 coróne cu 
aceşti pungaşi.

Nu-i vorba, că nicî deputatul 
Pap Zoltán, cel care a primit cele
10.000 coróne de la mijlocitorul Die
nes şi apoi a denunţat acésta în dietă, 
nu e ceva basma curată, căci în cer
cetările comisiunei, s’a arătat despre 
el, că îu alte ocasiuni a cam luat 
banî de la alţii şi n’a sciut da séma 
de ei.

De şi în cursul cercetărilor nu 
s’a putut dovedi nimica în sarcina 
lui Khuen-Hedervary, totuşi situaţia 
politică fiind încurcată réu, alaltă-erî 
s’a ţinut un consiliu de miniştri, după 
care apoi ministrul-preşedinte s’a dus 
la Isch l ca sé raporteze Maiestăţii 
Sale. Prin cjiare se svonise. că mi
nistrul-preşedinte ar ave de gând 
se-şî dea di misia, ér în locul lui sé 
vină ori Szöíyeny Marich, ambasador 
la curtea din Berlin, orî contele Iuliu 
Szapary, care a mai fost şi în alt 
rînd ministru-preşedinte. Pănă acuma 
înse svonul acesta nu s’a confirmat.

Mâne va ave locVo întîlnire de 
suverani la Ischl, între Maiestatea Sa 
Monarchul nostru şi Regele Carol 
al României. Regele Carol însoţit 
de Regina a trecut eri, Vineri, la 
orele 2.15 pe la Braşov şi sosesce 
acjî, Sâmbăta, la Viena, de unde va 
pleca mai departe la Ischl. Aici va 
remâne trei dile şi va primi în au
dienţă pe ministrul de externe Qolu- 
chowsky, care şi-a întrerupt concediul 
anume pentru ca se potă avâ întîl
nire cu regele Carol. Din Ischl re
gele Carol se va duce la Gastein. 
De şi cei doi suverani vecini se în- 
tîlnesc în fie-care vară, fiind buni 
prieteni, totuşi întîlnirea din anul 
acesta pare a ave o importanţă deo
sebită politică.

*

Din Constantinopol sosesc sciri 
despre o nouă isbucnire a tulburări
lor din Macedonia. In vilaetul Monas- 
tir bandele bulgare au tăiat firul te-

legrafic şi au stricat liniile ferate în 
mai multe locuri. Mohamedanii sunt 
atacaţi, unde sunt găsiţi fără ape- 
rare, şi ucişi. Exarchul bulgar a fost 
chemat la marele vizir şi i-s’a spus, 
se caute a-i îndemna pe Bulgari, ca 
se depună armele. Exarcul a respuns, 
că influenţa lui nu ajunge aşa de
parte.

*

Din Erzerum se scrie, că Turcii 
au năvălit din nou contra Armenilor. 
A făcut o penibilă impresie asupra 
Armenilor condamnarea la m6rte a 
lui Rupan Ştsmanian, care luase parte 
la mişcarea de la 1895, er la 1896 
a fost amnestiat. Cu totă amnestia 
înse, întorcendu-se acasă a fost prins 
şi spânzurat. ^

Tot în Turcia au isbucnit de 
curend doue conflicte, unul între Tur
cia şi Franţa, 6r al doilea intre Tur
cia şi Grecia.

Adunarea societăţii
pentru fond de teatru.
C o n v o c a r e .

„Societatea pentru crearea unui fond 
de teatru naţ. român*, îşi va ţin6 adunarea 
sa generală din acest an în oraşul S.-Sebeş, în 
dilele de Vineri şi Sâmbătă în 15 (28) şi 16 
(29) Aug. 1903. Invităm la acostă adunare 
generală pe toţi membrii fundatori, ordinari 
şi ajutători ai societăţii, precum şi pe toţi 
binevoitorii ei şi sprijitorii culturei ro
mânesc!.

P r o g r a m a :
I. Diua primă.

Vineri în  15 (28) August 1903.

1) Preşedintele deschide adunarea ge
nerală la 10 ore a. m.

2) Alegerea a doi notari, pentru şe
dinţele adunării.

3) Raportul general al comitetulfli sO' 
cietăţii asupra lucrării sale de la adunarea 
generală din urmă.

4) Alegerea unei comisiunl de 5 mem
brii, pentru censurarea raportului general 
al comitetului.

5) Raportul cassierului despre starea 
cassei şi peste tot despre averea societăţii

6) Alegerea unei comisiunl de 5 mem
bri, pentru censurarea raportului casierului.

7) Alegerea unei comisiunl de 5 mem
brii, cari în înţelesul §-lui 5 din statutele 
societăţii va înscrie membrii fundatori, or
dinari şi ajutătol pentru societate

8) Planul de acţiune al societăţii, re
lativ la lucrările de esecutat în vederea 
pregătirii înfiinţării teatrului român, ela
borat de comitet, conform cu mandatul 
primit de la adunarea generală din anul 
trecut.

8) Alegerea unei comisiunl de 5 mem
bri, cari sé studieze planul de acţiune amin
tit la pct. 8.

10) Cetirea disertaţiunilor coréspun- 
détóre scopului societăţii, séu de altă ma
terie literară, ce se vor fi anunţat preşe
dintelui înainte de adunare.

11) Preşedintele ridică şedinţa.

II. ţiua a doua.
Sâmbătă, în 16 (29) August 1903.

1) Preşedinteie deschide şedinţa.
2) Cetirea protocolului şedinţei pre

cedente şi verificarea lui.
3) Raportul comisiunei pentru înscrie

rea membrilor noi.
4) Raportul comisiunii însărcinate cu 

censurarea raportului cassierului şi averei 
societăţii.

5) Raportul comisiunii însărcinate cu 
censurarea raportului general al comi
tetului.

6) Raportul comisiutii esmise pentru 
censurarea planului de acţiune elaborat de 
comitet:

7) Alegerea cassierului societăţii, în 
locul d-lui N. P.-Petrescu, care s’a mutat 
din Braşov.

8) Determinarea locului, unde se va 
ţinâ adunarea generală pentru anul 1904.

9) Alegerea unei comisiunl de 3 mem
brii pentru verificarea protocolului din şe
dinţa II.

10) Peşedintele închide adunarea.
Din şedinţa comitetului ţinută In Si-

biiu la 1 (14) Iulie 1903.

los if Vulcan, m. p. Dr. Josf Bl-ga, m. p. 
preşedinte. secretar.

SCÎR1LE DILEI.
— 26 Iulie ▼.

Slavisare în Bucovina. Diarul „Deş
teptarea" din Cernăuţi scrie: La redacţia 
nostră s’a presentat un gospodar mai în 
verstă din Guciurmare, însoţit de feciora- 
şul séu, şi ni-s’a plâns de urmátórele : „Ce 
sé facem, d-lor, ca sé ajungem şi noi Ro
mânii din Cuciurmare odată la dreptul 
nostru în şcoli? Diregătoria ni-a pus satul 
sé cládéscá şcoli mari, cu câte 2 rânduri, 
cari costă o mulţime de banî, peste 50,000 
florini. De plătit ne pun la plată, dér când 
vine sé ne trimitem copilaşii la şcolă — 
acolo îi învaţă învâţătorii scrisul şi cetitul 
rusesce şi noi numai ne amărîm, că aşa 
pe nevrute, copiii noştri se índepártézá de 
noi şi ne fac ruşinea, că nu sciu a scrie 
şi ceti românesce, cum vrem noi Românii. 
Demult mai învăţau copiii noştri în şc0lă 
românesce, acum ínsé înv0ţătorii şi învă- 
ţătoriţele, ce le avem în sat, numai ru- 
sasca o păzesc, cetitul şi scrisórea roraâ- 
riéscá se învaţă numai de dragă Domne, 
ca pe delăturî, ba la una din cele doue 
şcoli nicî nu se învaţă. Cum sé se înveţe 
românesce, décá nicî nu ni-se dan învă- 
ţătorî români? La şcola în parochia sf. 
Dumitru au fost învăţători: Bekul (rus, a

murit astă-primăvară) şi Robuleak (rus); 
învăţătoriţe: Daszkievicz (ruscă), Machnie- 
wicz (leaşcă), Bekul (ruscă) şi Ungurean, 
(româncă, care nu învaţă copiii românesce).. 
La acestă şcdlă numai învăţătoriţa Dasz- 
kiewicz vezidoamite învaţă pe copii ro
mânesce. La şcdla din parochia sf. Marii 
nici nu se învaţă românesce. Acolo au 
fost învăţătorii: Bteszczuk, Baczinszki şi 
Prodaniuk (ruşi, cari răscolesc satul a ru
sie) şi învăţătoriţe dşorele: Statkiewicz,: 
Zettel şi Krichtolec, din care nicî una nu-i 
româncă. Dacă-i aşa cu şcolile, mai se 
pdte să avem inimă bună pentru dânsele, 
când acolo îşi prăpădesc copiii noştri 
limba? Tot satul îi nemulţumit cu asta. 
Comitetul comunal a hotărît ca într’un 
glas, acum nu de mult, şi a cerut de la 
consiliul şcolar distr.. că la anul viitor sS 
ni-se dea la şcoli câte doi învăţători ro
mâni şi câte unul nemţ, căci nu vrem să 
mai suferim ce-a fost pănă acum. Rog, 
domnilor, să faceţi bine, şi să ne ajutaţi 
cu gazeta, ca să ni-se facă şi nouă odată 
dreptate“ . — Va să dieă Românul săra
cul în tote părţile tot în luptă, pentru 
limbă....

Monumentul de la Racova şi Smâr- 
dan. Guvernul român a decis să restaurese 
monumenteje ridicate în memoria eroilor 
căluţi la Racova şi Smârdan în răsboiui 
independenţei. Se vor construi de aseme-j 
nea în aceste două puncte câte un osuar 
destinat să adăpostescă ósele fiilor ţărei; 
căduţi întru desrobirea patriei. Guvernul! 
din Sofia s’a grăbit s0-şi dea întrega ade-? 
siune la proiectul guvernului din Bucu-; 
reştî şi a dat ordine în consecinţă prefec
ţilor din Vidin şi Vratza.

Instalarea Pr. SSale episcopului 
Dr. Demetriu Radu în scaunul episco- 
pese din Oradea-mare — scrie „Familia“ ;

s’a fixat definitiv pentru diua de 16 
August n. Pr. SSa va sosi la reşedinţa 
sa nouă cu 2—3 dile înainte de instalare 
şi fiind-că reşedinţa episcopéscá se reno*; 
veză, va descinde în seminariul de băieţi.[- *Instalarea va ave un caracter pur bisen-; 
cesc, la care vor fi invitate tóté autorită-Ş 
ţile. Primire însă nu se va face, nici prân$ 
de gală nu se va da, ci drept răscumpă
rare Pr. SSa va dărui o sumă mai mare; 
pentru scopuri filantropice. Pănă la edifii 
carea reşedinţei, episcopul va şede în edi* 
ficiul şc(51ei normale, care s’a şi adaptai 
pentru scopul acesta. \

Alegerea de papă. Adunarea cardi| 
nalilor, care a intrat în conclavă Vinerea 
trecută, a durat patru dile şi în fie-care1 
(jlj s’a votat câte de două-orî. Nicî-odată, 
ínsé n’a putut sé obţină vr’unul majorita 
tea de 2/3 de voturi. Abia la a ş0ptea vo 
tare (Marţi) a reuşit unul să întrunăscă 5$ 
de voturi din 62. Acesta a fost cardinalii
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lovitură de sapa îşi vedea copiii ce- 
rându i de mâncare, şi rar, când ;nu 
mai putea de spinare, se ridica în 
sus, se reejima în sapă şi sta aşa cu 
ochii pierduţi în depărtare. Câte 
nu-i mai trecea prin minte; copiii 
lui vor fi marî odată, vor fi mari şi 
nicî ei nú-1 vor lăsa la vreme de 
betrâneţe. Dér pănă atunci..., pănă 
atunci el singur trebue se-i ţie pe 
toţi cinci şi mult avea sé mai mun- 
câscă, că copilaşii erau mititei cu 
toţii; cel mai résérit de-abea de 
’mplinise ?épte anişori. Şi cu drag 
s’ar fi lăsat s§ taie lemne pe el, nu
mai se i vadă îndestuliţî. Ileana?.... 
Ileana făcea şi ea ce pute séraca. 
Ce poţi s’aştepţî de la o muere?....

Cam aşa se gândea Gheorge şi 
cu gândul la Dumnezeu muncea cu 
drag şi rîvnitor s’ajungă mai curend 
la eapet. Nicî prin gând nu-i venia 
se plece şi sé lase locul neisprăvit.

Cătră seră, dinspre răsărit, se 
porniră nisce norî încruntaţi şi ső
réié se făcuse galben de ciudă. In 
curend incepu se sufle un vént rece 
şi cerul deveni negru, de par’că l’ar

fi bătut cine-va cu noroiü. Câmpul 
întreg se posomori şi par’că se cu
tremura de spaimă sub durduiturile 
de de-asupra. începu sé cadă o pluie 
cu picuri mari şi fulgerele rătăcite 
prin zări se luptau cu întunerecul 
nopţii, care se lăsa tot mai greu.

Gheorge săpa, săpa într’una.
De la o vreme, vecjend că plóia 

nu mai íncetézá o porni spre casă. 
Era ud bietul om, ud de curgea apa 
de pe el.

Se înserase de tot şi de-abia 
făcuse calea jumătate Durduiturile 
se înteţiră. Pe văgaşele drumului 
curgea apa peren. Fulgerile se în- 
crucişiau şi-i jucau înaintea ochi
lor. Când ajunse în lunca satului o 
durduitură puternică cutremură văz
duhul şi pământul par’că se sgudui 
din ţîţînî. Gheorge se opri un mo
ment în loc, îşi făcu cruce şî-apoi 
perni mai departe. In curend o vă
paie de foc, cerca se se ridice spre 
cer, tocmai în capul satului. Trăs
nise şi acum ardea. Vederea acelei 
flăcări îl scóse din fire. O luă la 
fugă şi sutlând din greu trecu pun

tea de peste vale din doue sărituri, 
ocoli pe după îngropăt6rea din mar
ginea satului şi dădu busna la popa
în curte.

— Daţi-mî cheile dela Biserică! 
răgni Gheorge cu un glas plin de 
spaimă.

— Cheile!
Peste câte-va minute clopotele 

îşi amestecau cântecul monoton cu 
trăsnetele cerului.

Satul era pustiu: tremuratul 
vre unei candeli dor’ mai licărea pe 
la ferestrele mititele..........................

Vremea se mai potoli şi Gheorge 
se întorcea acasă obosit, der destul 
de împăcat în sufletul seu c’a putut 
s6 liniştescă mânia cerescă. Când în
tră în casă copiii resfiraţi prin col
ţuri plângeau înspăimântaţi de ful
gere şi chinuiţi de fome. Lui Gheorge 
i-se păru c’a ’nebunit şi nu-i venia 
se credă. Se freca cu mâna la frunte, 
par’ că ar fi vrut se se trec[escă din 
somn. Se mai uită o data prin casă.

Nu! nu era, nevasta-sa nu era.
Eşi ca o furtună în pragul tinejii-

l’at

Ileana! Ileana, răcni el din tót| 
puterile. In acel moment cine-vi 
sări peste stobor la vecinu-seu.

Da, da, a fost cine-va...., 
aucjit, i-a vecţut şi piciórele.... A  să 
rit cine-va dincolo....

Pe când se chinuia să-şi lămu 
reşcă ceva în minte, Ileana eşl df 
sub salcia de lângă fântână şi înaintâj 
sfiosă spre el. Lui Gheorge i-s’a pă 
rut atunci ca i*a trosnit ceva 
creer şi ne mai sciind ce face, câ 
ai clipi din ocsiri, ridica pumnul 
pumnul lui puternic şî-o lovi îi 
frunte. Atât, dér a tost destul atat 
Ileana căcju lungită la păment...

îr

murise.
*& *

A  doua di l’au găsit jandarmi 
la capul mortei. Nici un suspii 
nu-i eşîa din piept şi sta înm armii 
rit ca o petră. Numai lacrimile ! 
curgeau pe obraz una după alta. [ 

La judecătorie a povestit to| 
din fir în per. i

„Nu mai sciam ce fac, d-lor j| 
decătorî, —  sferşi bietul om —  n ai|



Nr. 166.— 1903 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

ii-
ea
re
tă

a-
o-
50

ul

Iosif Sarto, patriarcuul Veneţiei, care a 
primit numele de Piu X. Cardinalul Sarto 
s’a născut la 1835 în comuna Riesi din 
părinţi ţărani (agricultori) şi a fost timp 
de 9 anî paroch într’o comună rurală. 
După aceea a fost numit vicar în Treviso 
pe urmă episcop în Mantua. ér dela 1893 
e patriarch în Veneţia. Noul papă are un 
frate birtaş, o soră măritată după un tu
tungiu şi altă soră după un cantor. Două 
surori au rămas nemăritate şi trăiau la 
dânsul în Veneţia.j

Diarele scriu, că alegerea acésta a 
făcut o bună impresie în tote părţile, 
noul papă fiind cunoscut ca om iubitor 
de pace şi cucernic.

Sfâşiarea şi murdărirea unei table 
cu inscripţie romftnéscft. Ni se scrie : 
Institutul de credit şi economii „Dacia* 
din Orăştie are un isvor de apă naturală 
cu conţinut de acid-carbonic, cualificată 
de membrul academiei scienţifice maghiare 
d-1 Dr. V. Hankő, pe basa analisei, de o 
apă escelentă şi nepreţuită, Administraţia 
isvorului e în Deva, capitala unui comitat 
locuit aprópe esclusiv de Români. Fiind 
instalarea isvorului amăsurat cerinţelor 
igienice şi moderne terminată, administra
ţia aceluia şi-a început activitatea cu pu
nerea în vândare a apei. In fruntea loca
lului seu spre stradă a afişat o tablă cu 
inscripţie română şi maghiară. Public de 
altă limbă şi aşa nu este în Deva. Abia 
a stat tabla câte-va dile afişată; ce se 
întâmplă? Nisce făptuitori ticăloşi, puşi la 
cale póte de cineva, nóptea pe ascuns, au 
fâcut un asalt eroic-sovinistic asupra ta
blei pactnice ; şi cu mult eroism (!) şi băr
băţie (!) au isbutit a o sfăşia tocmai în 
mijloc; şi pe urmă au murdărit’o cu no- 
roiü! Administraţia a făcut arătare Ia 
poliţie; vom vedé cu ce resultat! Ore 
averea privată nicî chiar faţă în faţă cu 
casa comitatului, locuinţa vice-şpanului, 
să nu fie sigură în comitatul nostru?!.... 
E un lucru trist şi caracteristic, că Româ
nii se nu se potă folosi de limba lor, fără 
se se întâmple astfel de agresiuni scan- 
dalóse. — B.

Atentate de dinamită în Macedo
nia. Două încercări de a fi asvîrlite in 
aer s’au făcut pe linia Salonic-Monastir, 
asupra staţiunilor Ekşicu şi Baniţa. Prima 
staţiune a fost distrusă; în cea de a doua 
o casă a fost incendiată, şinele au fost 
scóse, ér firele telegrafice tăiate.

t loan Maga canonic onorariű, asesor 
consistorial şi paroch gr. cat. în cartierul 
numit Újváros din Oradea-mare a repau- 
sat în 6 August în etate de 82 anî, în al 
58-lea an al preoţiei sale. lumormântarea 
se face aţlî Sâmbătă în 8 August la orele 
10 a. m. în cimiteriul comun din Oradea- 
Olosig, ér liturgia pentru repausul sufle
tului adormitului în Domnul se va cele

bra în (Jiua de 10 August în biserica gr. 
cat. din Újváros. II jelesce loan Maga, 
secretar la camera de comerciű din Ti- 
mişdra ca fiiu şi soţia sa Rosalia n. Nagy, 
Iosif Maga maior, ca fiu, cu soţia sa Pa
ulina n. Rauschmann, Aloisia v. Iosif Mol
dovaiul ca soră, Margareta şi Iosif, nepoţi, 
şi Iosefa Tilser, cumnată.

Focul de la mănăstirea Agapia.
După mari sforţări focul a fost localisat 
şi stîns cu desăvîrşire, Joi. Au ars tote 
casele din interiorul mănăstirei, împreună 
cu biserica mare, paraclisul şi turnul clo
potniţei, precum şi 4 case afară din in
cinta mănăstirei. Odórele din biserica mare 
au fost scăpate. A fost găsit carbonisat 
cadavrul maicei Filoftea Sârbu. Ea era în 
vârstă de 80 anî. Cadavrul a fost găsit în 
antreul casei sale, lângă uşă. Probabil că 
nefericita bătrână, când a isbucnit focul a 
voit se fugă, dér n’au ajutat’o puterile şi a 
cădut jos înainte de a putea trece pragul 
uşei. Miercuri séra, eşia încă fum din rui
nele incendiului. Din acăstă causă pom
pierii din Piatra au rămas acolo, ér cei 
din T.-Nâmţu au plecat. S’au început cer
cetări pentru a se afla adevăratele cause 
ale acestui mare foc.

Cercetare pentru mórtea soldaţi
lor din Herţegovina. Se scie, că cu oca- 
siunea marşului din 20 Iulie, făcut de reg.
12 de infanterie de la Tsebinje la Bilek, 
au cădut morţi de insolaţie 24 soldaţi şi 
mulţî alţii s’au îmbolnăvit. Locotenent- 
colonelul Grünzweig, cel cu inima de câne, 
care cu tote că medicul regimentului i*a 
raportat, că soldaţii cad ca muscele, adat  
ordin sé mérgá înainte, pentru-că el vré 
ca regimentul se i  defileze, va fi aspru pe
depsit. [După-cum se svonesce din cerce
tarea făcută de generalul Appel, Griinz
weig va căpăta 3 anî de temniţă. Dér 
blestemele a 24 de mame, cari şî-au per- 
dut acolo feciorii óre nu i-or turbura li
niştea temniţei ?...

O mamă îiemilosă. In Timişora s’a 
întâmplat următorul cas! Dómna Stutz- 
kopf a audit alaltăerî un plâns de copil 
care eşia din latrină, Cercetând împreună 
cu vecinii, a aflat în latrină un copil nou 
născut. S’a scos de acolo încă viu, dér 
scurt timp după aceea muri. Copilul era 
al servitórei Rosa Maus, care îl născuse 
cu o (ii înainte şi îl arunca în latrină. 
Servitórea fiind bolnavă, a fost transpor
tată la spital, ér după ce va eşi d’acolo 
va da sémá despre fărădelegea, ce a să
vârşit.

înlesniri pentru soldaţi. Ministrul 
comun de resboiü a dat ordin ca la ma
nevrele de tomnă, soldaţii să pórte 
haine de doc şi nu de postav ca pănă 
acuma. Apoi, décá va fi mai căldură de
15 grade, tot la 5 chim. li se va da popas.

Maltratarea, lovirea cu sabia, pălmuirea 
soldaţilor este sever oprită. Ofiţerul, care 
va greşi în punctul acesta va fi degradat. 
Decă vr’un soldat cade în drum, ofiţerul 
e obligat a-i da să bea să se întărâscă 
din plosca lui şi a-1 conduce la căruţa ce 
vine după trupă.

D-sora Mariora Ventura. Diarele i »
parisiene sunt pline de laude la adresa 
tinerei române d*ra M ariora Ventura care 
a debutat la marele teatru antic din 
Oranje în piesa teatrală: „Oedip şi Sphin- 
xul“ Oe^ de Peladan.

„Figaro“ , sub semnătura lui Serge 
Basset scrie:

„O tineră artistă, care e încă copilă, 
d-ra Ventura în rolul Sphinxului a fost ui- 
mitore. Cu gesturi, strigăte, urlete de 
fiară sălbatică, ea a uimit şi a împetrit 
pe spectatori. Decă cei în drept vor ave 
fericita idee de a angaja pe d-ra Ven
tura, tot Parisul va alerga şi se va 
striga pretutindeni: „O mare artistă ni 
s’a născut"! „Le Gaulois11 într’o scurtă 
notă a corespondentului său din Orange 
scrie:

„D-ra Ventura, o forte tîneră fată, 
elevă a lui Silvain, prin direcţiunea şi 
sonoritatea vocei sale pare chemată la un 
viitor strălucit“.

D-ra Ventura va sosi dilele acestea 
în România pentru a-şî petrece vacanţa 
lângă fericitul seu părinte, confratele nos
tru d-1 Gr. Ventura.

D l colonel Ragoza şeful delega- 
ţiunei militare ruse, a trimes din Unghenî 
o depeşă de omagiu şi mulţumire Regelui 
Carol pentru înalta binevoinţă ce li s’a 
arctat pe tot timpul şederei lor în ţeră. 
A  mai mulţumit telegrafic şi d-lui colonel 
Văleanu comandantul reg. 4 roşiori din 
Bârlad, precum şi d-lui colonel Lambru 
comandantul reg. Gori nr. 18.

Isvor de apă minerală. Pe malul 
Dunării nu departe de oraşul Hârşova s’a 
găsit acum câteva dile un isvor de apă 
minerală. Apa isvoreşte dintr’o stâncă 
printr’o deschizătură al cărei diametru ei 
de 4 centimetri. La analisa ce i-s’a făcut, 
s’a constatat că este o apă ioduro-sulfu- 
rosă. S’au trimis probe dintr’ânsa institu
tului de ehemie din Bucurescî spre a se 
analisa amănunţit şi a se constata precis 
cantităţile şi calităţile elementelor din care 
e compusă.

Boris Sarafofî — după o telegramă 
din Budapesta — a fost vedut la Panciova 
(Ungaria) colectând bani printre Bulgarii 
de acolo. Prindând de veste, că e urmă
rit de poliţie, a fugit pe teritoriul sîrb.

Din Hârşova, se comunică diaruiui 
„ Ţera* : Congediaţii bulgari, stabiliţi în lo
calitate, în mare parte grădinari, au pri
mit ordine de mobilisare. In coprinsul or

dinului, se arată cum-că cel chemat, în- 
dată-ce va primi ordin de chemare, să se 
presente de urgenţă fără a mai trece pe 
la domiciliu, direct la corpul şi compania 
din care face parte.

Manevre pe mare. Marţî, încrucişă- 
torul Eiisabeta a plecat din Constanţa la 
manevre, pe mare. Erî diminâţă a esecu- 
tat o debarcare forţată la Mangapunar, 
cu o companie de espediţie şi cu o ba
terie. Debarcarea, comandată de locote
nentul Niculescu şi de sublocotenent Io- 
nescu, s’a făcut cu patru bărci mari şi o 
şalupă. Din causa agitaţiei mărei, bărcile 
au suferit mici stricăciuni. Trupele debar
cate au operat ia nordul satului. Manevra 
totu-şî a fost esecutată în perfectă or
dine, cu tóté greutăţile întâmpinate. In- 
crucişătorul Eiisabeta s’a reîntors la Cons
tanţa Mercurî după amiadî.

Un monstru. — In oraşul Ploiescî 
în strada Gărei se află după-cum i-se 
scrie „Ţărei“ unul anume Gheorghe-Boeru 
negustor de vinuri. In fie-care vară îşî tri
mite nevasta la băi. In lipsa soţiei, el an- 
gajeză câte una şi doué servitóre, ro
mânce din Transilvania, între 13 şi 14 anî. 
Ca şi în alţî anî, şi anul acesta avea doué 
servitóre. Pe una cu numele de Anica, a 
nenorocit-o. Cea-l’altă prindând de veste 
a fugit în nisce porumb. Temându-se să 
nu fie denunţat, monstrul a reclamat po
liţiei sub pretext, că i-ar fi furat mai multe 
obiecte.

Guvernul sérbesc a lichidat tote 
datoriile regelui Alexandru şi reginei 
Drăga cu 400.000 de franci. Regele Ales. 
a lăsat 250 de mii de franci; regina Draga 
a lăsat 300 de m ii; din vîndarea obiecte
lor de la konak s’a scos 150 de mii de 
francî. Pentru moştenitori, a rămas dispo
nibilă o sumă de 300.000 francî.

Apele Prutului cresc. Din Galaţi 
se anunţă că apele Prutului au început a 
cresce în mod simţitor. Nu mai e de cât 
20 cm. pănă la nivelul malului. Pe teri
toriul comunei Şiviţa apele Prutului au 
rupt malul pe o lăţime de un metru, inun
dând imaşul de pe moşia Brateşului. Acum 
se lucrézá la astuparea deschidăturei şi la 
întărirea malului.

A Cădut din car. Agricultorul Iosif 
Văleanu din Jam, se ducea alaltaerî cu că
ruţa cu caii la câmp. Căruţa era golă şi 
Iosif şedea pe loitră şi mâna caii. De-o
dată perdându-şi echilibrul, a oădut din 
căruţă şi a ajuns între róte. Sărmanul om 
a păţit’o rău de tot, căci rótele i-au frânt 
două coste şi şira spinării. El a fost trans
portat într’o stare desperată la spitalul diu 
Timişora.

Ultimul concert militar. La Ge-
werbeverein, mâne. Duminecă séra va fi 
ultimul concert militar, de óre ce sépté- 
mâna acésta, musica militară plecă la ma
nevre. Intrare liberă.

mai sciut ce fac! Mi-au remas copiii 
orfani, copiii mei...u Glasul i-se îneca 
şi capul îi căcju pe piept.

Copiii se uitau la el şi cel mai 
mărişor plângea. In cămăşuţele lor 
lungi pănă din jos de genunchi ste- 
fceau nepricepetori în faţa judecăţii. 
Pe feţele lor se lăsase o tristeţe 
şi blâncjî cum erau semănau cu nisce 
îngeri cari se închină.

Cine ar fi putut se remâie de 
pietră în faţa unei atât de mari su
ferinţe? Care suflet putea se nu tre
sară de milă, la vederea lacrimilor 
unui copil de şepte ani?

Cei mai mici, vecjend pe fratele 
lor plângând, începură se plângă şi 
ei unul câte unul şi peste puţin su
ghiţurile lor înăbuşite se loviau de 
păreţii cei înalţi ai sălii precum se 
iabesc tomna stropii de ploie de fe
restre.

Gbeorge, trezit ca dintr’un vis 
îşi ridică capul şi mut de durere se 
repecji la ei, căcju în genunchi şi 
cuprinse pe cei doi mai mititei, stren- j 
gendu-i cu putere la piept. Ceilalţi!

îl încunjarară şi toţi îşi întinseră 
mânuţele sé i-s’agaţe de gât.

Se ridică atunci un avocat şi 
după-ce vorbi mult, mult de tot, 
Gheorge tu lăsat liber.

— Uită te la copiii aştia — îi 
4ise avocatul şi gândeşte-te că tre- 
bue se trăescî pentru ei. Muncesce 
şi le dă pânea de tote cailele!u

— M’ai scăpat, d-ta m'ai scăpat 
d-le avocat — dise Gheorge cu un 
glas plin de lacrimi —  ce se-ţi fac, 
ce se-ţi dau...? Iţi dau tot, tot.... 
tot....

—  Dér ce avere ai ? îl întrebă 
avocatul....

— Am o căsuţă.... şi... ţi o dau 
d-tale!

Avocatul zîmbi şi sc(5se din bu
zunar o hârtie de 5 fl.

—  Na şi cumperă de mâncare 
la copii... şi dute sănetos!“

Z. B ârsa n .

Mos<*va.*
(Urmare.)

Palatul Armelor.

O aripă a palatului Cremlin cuprinde 
şi palatul armelor, unde este închis trusoul 
împărătesc. Descrierea ilustrată a acestui 
deposit bogat costă 35 ruble. Aiel încă 
ne-a.fost dat sS vedem şi noi bogăţia oare 
face mândria populaţiei din Moscva.

Palatul acesta este mai nou, cu două 
etaje, construit de Ţarul Nicolae l-iu în 
anul 1849, [înlocuind alt palat vechiu din 
1645, în oare stau grămădite tesaurele im
periului.

In interiorul acestui palat sunt mul
ţime de sale spaţiose cu o colecţiune ne
sfârşită de obiecte de aur, de tot felul, 
costume împărătesei, tronuri scumpe şi alte 
lucruri. Unele dateză de prin secolul al 
13-lea şi chiar mai demult. Tot în acestă 
sală sunt colecţiunl bogate de bijuterii îm
părătesei, cupe şi tave de aur lucrate 
scump, arme vechi rusescî, polone, nem-

*) Din broşura „Călătorie în Rusia“. De ar-
chimandritul Nifon Popescu, stareţul sf. mănăstiri 
Sinaia. — Bucurescî 1903.

ţescî, turcesc!, francese, olandese, engle
zesc!, cum şi drapele militare naţionale şi 
streine.**)

Tot aici, într’una din aceste săli, a 
IV-a, numită „rotonda“ se văd între alte 
lucruri, mai multe corone ale ţarilor din 
trecut şi tronuri împărătesei, între care 
unul de fildeş şi aur, lucrare bizantină, 
adus la Moseva la 1472.

In acâstă sală se văd închise în du
lapuri de sticlă şi costumele împărătesei 
Ecaterina I-a, Eiisabeta, Ecaterina a II*a, 
ale lui Petru cel Mare, Pavel I-iîi şi alţi 
Ţari; costume purtate de ei )a încoronarea 
lor. Aci am putut privi şi admira tronul 
Ţarului Alexie, împodobit cu 876 diamante

* ° )  Se ved într’o vitrină spaţiosă chiar şi 
drapelele unguresc!, luate pe Ruşi în 1849, când 
armatele lor au luptat contra Ungurilor, răsculaţi 
împotriva suveranităţii austriace, şi pê  când pol
curile rusescî încarterate în mănăstirea Sinaia, ju
deţul Prahova tierna) fiind chemate de Nemţi în 
ajutot-, au fost condusa la Braşov peste munţi pe 
cărări ascunse, de cătră călugărul Serafim BeloiU, 
care trăesce şi astădl în mănăstirea Sinaia, în  
in etate de 86 ani, servind Huşilor pe acea vreoa© 
ca călăuză, cunoscend bine potecile şi drumurile 
ascunse de prin partea locului şi despre cari în 
tâmplări, bătrânul monach ne povestesce adese
ori şi astădl cu multă căldură şi precisiune.
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„Mensa academica“  din Cluşiii.
Când s’a înfiinţat masa acésta nu

mită: „mensa academica" înainte de 
acésta cu vre-o 10— 12 anî, profesorii de 
universitate — sub a căror auspicii s’a în
fiinţat — au lansat un apel cătră tot pu
blicul din ţâră fără deosebire de limbă şi 
religiune, ca se contribue la înfiinţarea ei, 
căc! este de a se servi un scop măreţ: 
ajutorarea tinerilor de la universitate lip 
siţi de mijlóce, fără deosebire de naţio
nalitate şi religiune Un atare apel a sosit 
şi la adresa mea. Eram mai mulţi români 
la olaltă şi ne consultam, că óre să con
tribuim ori nu şi noi Românii la acésta 
„mensa academica“ ? Pie iertatul mece- 
nate român Ioan Petrán stăruia ca nes
mintit să contribuim şi noi Românii, căci 
el scie din esperienţă ce ínseranézá a fi 
student lipsit. Toţi am primit părerea lui 
şi am contribuit după putinţă şi noi. Au 
contribuit şi alţii şi aşa s’a înfiinţat „mensa 
academica“ . In societate erau şi de aceia 
cari au fost de părere ca să nu contri
buim nimica, căci „mensa academica“ cu 
timpul va fi un mijloc de maghiarisare, ca 
şi tóté instituţiunile maghiare. De părerea 
acesta a fost şi autorul corespondenţei 
acesteia. De atunci a trecut mult timp. 
Durere şovinismul maghiar a dat dreptate 
celor-ce au fost de părere, că masa acésta 
încă va fi mijloc de maghiarisare. Studen
ţii maghiari nu puteau suferi pe colegii 
lor români, din simplul motiv, că ei în 
cursul prândului şi al cinei conversau în 
limba lor maternă adecă românesce. Pen
tru a-i împiedeca mai íntáiü i-au atacat 
în fiarele maghiare din localitate, presen- 
tându i ca forte periculoşi ideei de stat 
maghiar şi provocând pe profesori să pună 
capăt „dacoromânismului“ ce a prins ră
dăcini la masă. Preşedintele comitetului 
mesei prof. Leehner a răspuns pretensiu- 
nilor şovinistice cum se cuvine, arătând, 
că „mensa academică“ nu póte împedeca 
pe nimeni, ca să nu vorbăscă cum îi 
place. Tinerimea maghiară şovinistă cons- 
tatóre mai cu sâmă din evrei, a convocat 
atunci un conventicul în Otelul „Biasini* 
unde au luat hotărîrî grozave. Intre altele 
au decis, ca să facă representaţiune la 
comitetul mesei şi să-l róge ca să împe- 
dece „a?mswZ“ acesta şi să provóce totă 
tinerimea maghiară ca să facă front ,da- 
co-romanilor mensisti“ .

Ce au făcut ce nu, nu sciu. Atâta 
sciu, că comitetul amintit în finea anului 
scol. a adus decisiune, că de aci încolo 
conversarea la „mensa academică* nu póte 
fi numai în  limba maghiară. Scurt şi l’a 
înţeles. In şedinţa aceea a fost present 
precum se spune şi vestitul nostru prof. 
de limba română Moldovan Gergöcz.

Stăm dâră între alternativă, că séu 
primesce tinerimea ndstră adăpostită la

„mensa academică“ înfiinţată şi cu bani 
românescî, ordinul acesta şi atunci e es- 
pusă la cea mai mare primejdie să se ma- 
ghiariseze, respective să se ferescă de 
a-se agrăi unul pe altul românesce, ca de 
ucigă-1 crucea, seu se renunţe la acest be
neficiu. Considerând însă, că tinerimea 
nostră avea întreţinere la acestă masă în 
număr de peste 30, cu greu putem aş
tepta ca să renunţe la acest beueficiu 
toţi, căci sunt mulţi, cari numai masa 
acesta îi susţine la şcolă. Aşa stând lu
crul nu ne rămâne alt-ceva, decât ca să 
înmulţim locurile la masa studenţilor ro
mâni universitari înfiinţată de inst. de cre
dit „Economul“ cu începutul anului şcol. 
trecut. Precum seim în anul trecut au 
avut aici prândul gratuit 18 tineri uni
versitari. Pe anul viitor şcol. nu sunt nu
mai pentru 12 tineri locuri asigurate."*

Este necesitate urgentă ca cine vre 
se sară în  ajutor, se trimită fără nici o 
reclamă, fără nici o rugare o cât de mică 
sumă la adresa institutului „Economul“ 
unde se primesc banii cu mulţumire, libe- 
rându-se chitanţă în  regulă şi luându-se tot
odată mesuri, ca se fie întrebuinţaţi pen
tru uşurarea sorţii tinerilor lipsiţi.

Se nu uităm, că tinerimea este spe
ranţa nostră. Se grijvm de ea ca de ochii 
din cap decă vrem un viitor mai senin de 
cum este presentul cel trişti

Opincariul.*)

Adunarea despărţ. Zerneştî al 
Asociaţiunei.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Onorată Redacţiune! Despărţământul 
Zernesci al Asociaţiunei, — ceea-ce aţi bi
nevoit a publica deja în Nr.-ul 161 — în 
acest an şi-a ţinut adunarea sa în comuna 
Tohanul-vechiu în diua de 2 Aug. n. a. o., 
despre decursul căreia îmi iau libertatea a 
vă raporta.

După, eşirea din biserică, înaintea şco- 
lei fu aşteptat comitetul de public număros. 
Sosind d-1 preşed. al desp. Zernesci: Dr. 
Iancu Meţianu, însoţit de mai mulţi domni 
din Zernesci, au fost întâmpinaţi cu o scurtă 
vorbire de bineventare din partea d-lui 
preot Moise Brumboiu, la care a răspuns 
d-1 Dr. Iancu Meţianu. După aceea am îu- 
trat cu toţii în sala cea mare de la şcolă. 
Din comunele vecine am văclut la adunare 
pe stimabilii domni: I. Lengeru, advocat şi 
Aug. Paul, redactor (Braşov); I. Dan, pro
topop, I. Vodă notar, B. Bude înv.-dir., N. 
Pană, N. Spârchez, I. Spârchez învăţători, 
Par. Isac înv., I. Ionică forestier, Gr. G-aroiii, 
Oct. Bude, St. Dan, teologi, Stoica Garoiu 
v.-primar, I. Comşa comerciant, Const. Ioa- 
noviciu hotelier, T. Vulsan, I. Vulsan,

*) piarele româae sunt rugate a reproduce 
acestă corespondenţă.

George Moşoiu, toţi din Zerneştî; Moise 
Micu, preot în Poiana-mărului; Uariu Plo- 
togea, preot în Tohanul-nou şi Iuon Băn- 
cilă, Virgil Bude, înv. din Râşnov, apoi d-1 
Ticaciu, abs. de teologie, er din comuna 
de aici erau de faţă câţi numai au putut 
încăpe în sală.

D-1 Dr. Iancu Meţianu, după ce s’a 
făcut o linisce perfectă, conform ordinei de 
cji, a deschis şedinţa printr’un discurs 
avântat, ascultat cu încordată atenţiune de 
cei presenţî. A  relevat pe larg istoricul 
acestui despărţământ, care înainte era unit 
cu al Branului, apoi s’a despărţit şi este 
cel mai mic despărţământ fiind compus 
numai din 2 comune şi anume: Zernesci, 
Tohanul-vechiu, Tohanul-nou, Poiana-măru- 
lui şi Holbav. După-ce de cât va timp 
acest despărţământ n’a desvoltat nici o 
activitate, comitetul central a însărcinat 
cu reconstruirea lui pe Dr. Iancu Meţianu. 
Dânsul şi-a îndeplinit misiunea. Comitetul 
s’a ales în persónele d-lor: Dr. I. Meţianu, 
I. Dan, protopop, Moise Brumboiu, Moise 
Micu, preoţi, Ion Vodă notar; părintele I. 
Stravoiu, cassar, N. Pană înv. controlor. 
D-1 preşedinte arată progresul Asociaţiunei 
în liniaminte generale şi constată numărul 
membrilor şi suma fondurilor şi spune că 
faţă de numărul de 3 milióne al Români
lor, membrii sunt încă forte puţini şi fon
durile mici. De acea recomandă se ne 
unim cu toţii şi să ajutăm la isbândâ Aso- 
ciaţiunea, mai ales că trăim timpuri grele 
şi provocându-se la răsunetul de la Timi- 
şora arată, că íntr’adevér pământul alunecă 
de sub piciórele nóstre, ér pe de altă parte 
diferiţi proroci mincinoşi se încercă să 
strice poporul în diferite chipuri şi moduri 
îndemnându-1 pe căi rătăcite, ca să se 
abată de la religiunea şi obiceiurile sale 
străbune. Biserica şi şcola sunt acei factori 
principali în viâţa poporului, la care tre- 
bue să ţină strîns şi să nu se abată de la 
ele nicl-odată. Arată cum în şc0lă îşi câş
tigă omul cultura intelectuală, aflând un 
mod de traiu mai uşor, ér cunoscinţele 
câştigate îi sunt de mare folos în viâţa de 
tóté 4ilele. Cultura intelectuală, însă fără 
cultura inimei e unilaterală, deci ca să fie 
omul perfect, cultura trebue să fie împreu
nată cu religiunea şi morala.

In fine spune, că acesta a fost prima 
adunare după reconstruirea despărţămân
tului şi timpul deci a fost scurt şi activi- 
tatda restrînsă, rugând a se lua în consi
derare, şi declară adunarea deschisă. Pu
blicul a strigat „să trăiescă“ .

D-1 I. Vodă a cetit raportul, din care 
s’a vă4ut ca desp. a avut 2 membrii pe 
vieţă, 18 ordinari şi 9 ajutători; ceea-ce 
s’a luat spre sciinţă.

După aceea a iuat cuvântul d-1 advo
cat 1. Lengeru din Braşov, care în termini 
poporali a esplicat că ce-i Asociaţiunea. 
Anume fiind-eă toţi Români 3 milióne, nu

pot locui într’un loc şi sunt aşedaţî in mai 
multe părţi, deci sunt departe unii de alţii 
şi nu ne putem aduna cu toţii la un loc, 
de aceea s'au făcut asa numitele despărţă- 
minte, cari se formézá din mai multe co
mune, cari sunt mai apropiate una dc alta. 
Arată că acest despărţământ e mic, însă 
cu atât mai bine póte desvolta o activitate 
folositóre. A  asămănat desp. cu un mic 
buchet de flori şi cu unul mare, din care 
florile uşor se desfac şi se reslăţesc, însă 
în buchetul cel mic, bine grijit şi conser
vat, florile rămân la olaltă. In fine entu- 
siasmat recomandă poporului ca să ţină 
strîns la limba sa; ér mamele să lase co
piilor săi ca moştenire scumpă limba, şi 
cu acea să-i îngrope!

Vorbirea d-lui adv. a electrisat pu
blicul şi mult timp le va rămâne în me
moria celor presenţî, penfcru-eă a străbătut 
la iuima tuturor, dovadă că unii lacrimau. 
Vorbitorul a fost aplaudat de răsuna sala.

După acea tot dânsul a esplicat mai 
pe larg poporului, că spre ce scop trebue 
bani Asociaţiunei. A urmat incassarea 
taxelor. Au plătit taxele de membrii ordi
nari cu câte 10 corone d-nii: Ion ionică, 
loan Comşa; I. Dan, II. Plotogea, Grego- 
riu Manoilă, N. Grozea, M. Brumboiü, Ha- 
ralambie Ungur, B. Clococeanu, Nic. Pană, 
Ioan Vodă, Nic. Vodă, George Moşoiti, 
Moise Micu. Ca membrii ajutători domnii: 
Teodor Vulsan, Ioan Băncilâ, Ar. Mueea,
B. Bude, Nic. Crăciun, I. Sperchez, N. 
Sperchez, Paraschiva Isac, Nicolae M. 
Muşcau. N. N., Ilisie Nemeş, Ioan Berariu, 
Ioan Vulsan, Stoica Garoiu, Ioan Gridan, 
Ioan Catona, Demetriu Pop, Nic. Pop şi 
Daniil Nagy, câte 2 corone.

După acésta a urmat cetirea diserta- 
ţiunilor. D-1 Nic. Pană şi-a cetit diserta-1 
ţiunea sa despre; .Educătoriul şi Omeni-1 
rea“ ca studiu pedagogic-soeial, arătând j 
importanţa crescerei şi rolul greu al edu-1 
catorului, schiţând cu deamănuntul tote | 
fasele prin care trece fiinţa omenescă pănă f 
ajunge la perfecţiune, în privinţa puterilor 
intelectuale morale şi fisice. Educatoriul în 
loc de a fi sprijinit, de multe-orl e perse
cutat şi împedecat de unii duşmani ai pro
gresului. Tema a fost lucrată cu muită pri
cepere. Ostenéla sa a fost răsplătită cu 
aplause din partea publicului.

D-1 Ioan Gridan student, şi-a cetit 
disertaţia sa despre „Vulcanism, cutremu
rul de’ pământ, vânturi şi fulgere. A  fost 
bine primită şi ambilor disertanţi li-s’a 
esprimat mulţumită.

După statorirea budgetului s’a ales 
ca delegat pentru edunarea generală a Aso- 
ciaţiuuei în Baia-mare, d-1 Dr. I. Meţianu.

La invitarea părintelui Moise Micu 
s’a decis că în anul viitor adunarea desp. 
să se ţină în Poiana-mărului.

In fine d-1 preşedinte cu cuvinte alese 
mulţmnesoe celor presenţî pentru partici-

şi 1223 felurite alte petri scumpe, purtând
o inscripţiune latină prin care se dovedesce 
că a fost dăruit de neguţătorii din Ispahan. 
Tot atât de bogate sunt şi coronele pur
tate de Ţarii: Mihail, Vladimir, Ivan şi 
alţii, cum şi acea denumită corona Siberiei, 
datând din 1684. Apoi mai sunt în acestă 
sală, globuri de aur şi sceptre purtate în 
mână de Ţari vechi, oum şi 2 corone ale 
lui Petru cel Mare, un tron din 1604, gar
nisit cu plăcî de aur şi cu 2200 petri 
scumpe, de toţe mărimile.

Printre cele arătate pănă aici, privi
rea este atrasă de oortfna bogat împodo
bită cu diamante şi cu un rubin colosal a 
împărătesei Ana Ivanovna.

Sala V-a, conţine de asemenea peste
o miie piese de tot felul, în aur şi petrii 
scumpe. Printre acestea sunt multe cupe 
(542) de aur, ornate cu petrii scumpe, unele 
purtând data 1340— 1505, şi diferite tave 
de aur şi metale rari. Intre cupe am văcjut 
una de aur emailată, cu petrii scumpe, 
purtând data 1598, oferită de Hospodarul 
Moldovei de pe vremuri, Ţarului Ivan cel 
teribil. La încoronare când se toastâză, 
Ţarii se servesc cu acesta cupă. Intr’o v i
trină vecină cu acestea, se mai văd un 
număr de 1162 cupe cu piedestale, de ase-

menea bogat împodobite, cum şi fel de fel 
de alte obiecte scumpe.

In partea despre Sud a palatului ar
melor este porta Borovitskna. înaltă de 60 
metri, construită sub Ivan al III-lea. Prin 
-Bcésta portă Napoleon I-iü a întrat în Crem- 
lin la 1812.

Casarma Cremlinului.  ̂ j

Tot în interiorul Cremlinului este şl 
marea casarmă, aşe4ată pe locul unde altă
dată a fost un palat de lemn al Ţarului 
Boris. In faţa acestei casarme se văd 20 
de tuourl vechi. Printre acestea sund două 
de o mărime colosală. Cel dintâiü, mai 
ales, numit vŢara puşcau (regele tunurilor), 
a fost turnat sub Theodor IvanovicI, de 
Andreiü Tsooov în 1586. Tunul acesta atât 
de mare, şi am deplina convingere că nu 
se mai găsesce altul în lume, este împodo
bit bogat cu florî în relief şi ţinut pe 2 
róte mari. Are apró pe 6 metri lungime şi 
atârnă 40 mii kilograme. Calibrul îi este 
de un metru, aplecă, în el pot încăpe ghiu
lele care ar ave grosimea de un metru în 
curmeziş, ér încărcătura lui se face cu 2 
mii kilograme de i0rbă. Privit de la dis
tanţă are aspectul unui corp de locomotivă. 
Nu am putut afla décá cine-va se va fi 
servit cu el vre-odată. Lângă el sunt 4

obuse mari şi multe altele mai mici. Eu şi 
tovarăşul meu, întin4ând amândoi ambele 
mâni, abia am putut cuprinde cu patru 
braţe una din aceste obuze rotunde.

Cel de al doilea tun numit Edinorogă 
(Licorne), este turnat în 1670 şi atârnă 12 
mii de kilograme.

Reşedinţa Patriarchală.

In dosul casarmei este palatul Sfân
tului Sinod care mai înainte a fost locuinţa 
Patriarchilor, ce are în mijloc biserica 12 
apostoli. Aci este vechea bibliotecă a pa
triarhilor Rusiei.

Biserica 12 Apostoli are între altele 
şi o iconă a sfinţilor apostoli Petru şi Pavel, 
din secolul al 12-lea, cum şi unele sfinte 
icone făcătore de minuni.

In apropiere este şi Myrovarnaiia 
Palat, locul unde se fierbe şi se prepară 
Sfântul Mir.

In biserica sfântul apostol Filip, care 
este tot în apropiere, se păstreză cu mare 
sfinţenie o bucată din haina Domnului Isus 
Christos, cum şi o părticică din Crucea 
Mântuitorului.

Biblioteca, care acum este a Sinodu
lui, are 500 manuscripte greceşti şi 1500

slavoneşti, dintre cari unele datăză din se
colul al 7-lea pănă în secolul ai 12-lea.

A r s e n a l u l .

Clădirea acésta, care este tot în Crem- 
lin, are o înfăţişare măr0ţă, dér fără un stil 
anumit. A  fost construită în 1702. înaintea 
faţadei acestui palat sunt mulţime de tu
nuri de oţel, demontate şi aranjate în di
ferite figuri, unele piramidale. Dintr’o placă 
de metal fixată într’o pătră se dovedesce 
că sunt aici 875 tunuri de diferite mărimi, 
din cari 366 sunt francese, luate de Ruşi 
seu părăsite de Francaşi în răsboiul de la 
1812; ér 189 sunt tunuri austriace, 128 
prusiene şi 77 italiene.

In interiorul palatului acestuia sunt 
magasii vaste cu arme de tot felul, şi alt 
material de răsboiu, cum şi unele suvenirl 
istorice militare.

In faţa arsenalului este vechiul senat, 
în care acum sunt biurourile tribunalului 
şi archivele proprietăţii fonciare. A  fost 
construit sub Caterina a Il-a, dela 1776 
pănă la 1787. Are o faţadă duplă care îi 
dă un aspect măreţ.

In interiorul Cremlinului mai sunt şi 
alte construcţiunl dér nu de aşa mare im
portanţă. (Va urina)
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pare şi în special ospeţilor străini d-lor: I. 
Lengeru şi A. Paul, pentru interesul ma
nifestat cu acésta ocasiune şi declară, şe
dinţa de închisă, alegându-se de membrii 
verificători ai protocolului d-nii I. Dan şi
B. Bude. A  urmat apoi esposiţia.

înainte de tóté trebue sö amintesc 
cumoă agentura din Tohanul-vechiü (să nu 
fie cu supărare, unica în despărţ. ZârnescI) 

; deja de timpuriu şi-a dat totă silinţa ca sé
I succédá bine adunarea desp. şi pentru a 

deştepta un interes mai intensiv, a propus 
şi o esposiţie de vite, ceea-ce s’a şi primit. 
Spre acest scop d-l preot M. Brumboiu cu 
ceilalţi inteligenţi din comună, având în 
vedere că poporul numai aşa va deveni 
pătruns de însemnătate» şi rolul Asocia- 
ţiunei, décá i-se va da ocasie a vedé re- 
sultate practice folositóre şi nobile, în- 
demnându-J a lua parte activă prin emu
larea cinstită în privinţa prăsilei de vite 
de soiu bun. De aceea a conscris din casă 
în casă pe proprietarii cari pot scóte vite 
la esposiţie, esplicându-le ómenilor scopul 
ce se urmăresce cu premierea acelora, cari 
pot espune cele mai frumóse vite.

De aceea agentura merită totă lauda 
în privinţa aranjărei esposiţiei. Juriul de 
premiere s*a ales în persónele d-lor: I. 
Lengeru, Aug. Paul, Ioan Dan, M. Brum
boiu, Moise Micu, Ilariu Plotogea şi Dr. I. 
Meţianu.

A  fost 48 esponenţî cu 107 vite, 
unele de soiu ardelenesc altele „pinzgau“, 
şi anume; boi, vaci şi viţei, După visitarea 
lor a urmat premiarea. S’au premiat pen
tru boi cu câte 5 corone: Avram Fera şi 
losif Radu; cu câte 4 corone: David Gri- 
dan şi Ilisie Nemeş; cu câte 3 corone: 
Ioan Ar. Scurtu şi Ioan S. Cabaş. Pentru 
vaci cu câte 5 corone: H. Ungur şi Stanca 
Stoica Sdrailă; cu câte 4 corone: Ioan I.
S. Mitarcă şi Moise Bobinca; cu câte 3 
eoróne: George I. Grozea şi luon U ngur. 

Pentru viţei, cu câte 5 corone: Avram 
Conta şi Ioan Iac. Crăciun; cu câte 4 co
rone: Spiridon Sp. Gabor şi Dumitru G. 

-Ungur; cu eâte 3 coróne: George M 
Stoica şi Caro lina M. Stoica. La acest loc 
propun, că déoa se va mai arangia espo- 
siţii de acest fel, vitele sö fie lăsate libere, 
sé nu să scie ale cui sunt, şi atunci în pri
vinţa premierii nu se pot ivi nemulţumiri 
şi nu se póte esercita nici cea mai mică 
influinţare.

Esposiţia avea un aspect de târg, şi 
poporul arăta un interes deosebit. De ast
fel se scie că tohănenii ţin vite bună şi cu 
preţ. ér în ce privesee soiul „pinzgau“ , d-l
H. Ungur merita laudă, că în curtea den
sului deja de mult s’au vădut vite de acest 
soiu forte bine grijita şi mulţi au luat 
esemplu de la densul.

Cu acestea partea oficiosă a adunării 
s’ a încheiat.

Ca premii s’au împărţit cu totul 72 
corone, din cari 10 cor. i-a dăruit din al 
său d-l Dr. I. Meţianu şi 5 cor, un anonim 
pentru cari li-s’au espnmat mulţumită.

A  urmat banchetul în restaurantul B. 
Clococean, care pentru un pret bagatel a 
aranjat o masă din cele mai alese, fiind 
toţi mulţumiţi atât cu mâncările bine pre
gătite şi bine servite, cât şi cu beuturile. 
Curaţenia era perfectă. D-l Clococean se 
vede că îşi pricepe meseria şi póte servi 
şi altora ca model. Toasturile, se înţelege, 
încă n’au lipsit, şi au fost entusiasmate, 
dovadă că adunarea a reuşit pe depiin- 
Intaiü a toastat d-l preşedinte Dr. I. Me
ţianu, desvoltând virtutea reeunoscinţei, ca
o însuşire caracteristică a poporului român, 
şi a îuchinat în sănătatea marelui mecenate 
român Dr. Al. Mocsonyi, preşedintele Aso- 
ciaţiunei, apreţuindu-i meritele ce desvoltă 
în privinţa acesteia.

D-l adv. Lengeru & ridicct păharul 
In sănătatea preşedinţilor despărţemintelor.

D-l protopop Dan a toastat în onórea 
conducătorilor harnici, şi a poporului. D-l 
Moise Brumboiu în onórea ospeţilor străini, 
d-nii Lengeru şi Paul, cari ne-au onorat 
ou presenţa lor, contribuind prin acesta la 
înălţarea festivităţii.

D-l preot Gr^goriu Manoilă într’un 
ton forte plăcut, îşi începe toastul cu aceea 
că „vrednic e muncitorul de plata sa“ ,

arătând chemarea grea a unui ĉ iarisfc ro
mân şi în special aprecieză activitatea de 
publicist a d-lui Aug. Paul şi ridică paha
rul în onorea densului.

Dupa aceea se ridică d-l Aug. Paul 
şi emoţionat respunde d-lor M. Brumboiu 
şi Gr. Manoilă mulţumindu-le de elogiile 
aduse şi nemeritate, desvoltând chemarea 
unui publicist, şi descriind cariera acesta 
ca una din cele mai grele. închină în ono
rea clerului present.

In fine d-l G. Oprea în toastul său arată 
că după părerea sa, ar fi o carieră şi mai 
grea, şi anume cariera de învăţător, spu
nând că Asociaţiunea are lipsă mare de 
învăţători ca nemijlociţi conducători ai po
porului, punând dânşii basa culturei, având 
însă multe năoasurl în cariera lor sublimă, 
închină în onorea lor.

Cu acestea banchetul s’a finit şi fie
care s’a depărtat cu cele mai plăcute 
suveniri din Tohanul-vechiu. La revedere 
în Poiana-mărului 1 Ghiţă Ternoveanu.

Din Rebrişdra.
— 5 August 1908.

*]* Aurelia Dr. Chitul nasc. Precup.

Luni, 27 Iulie a. c. au fost petrecute 
cu multă pompa şi jale la iocul de vecînică 
odichnă, rămăşiţele pământesc! a unei 
scumpe fiinţe a comunei nôstre, ce a lăsat 
în urmă-i în durere şi desolare ; soţ iubitor, 
părinţi scumpi, fraţi şi rudenii numărose.

Aurelia Dr. Chitul născ. Precup, după 
lungi şi grele suterinţe, suportate cu o ade
vărată răbdare creştinescă, împărtăşită cu 
ss. sacramente, în al 21-lea an al vieţii, în 
al ^-lea al prea fericitei căsătorii, în 25 a 
lunei trecute la 4 ore p. m. a încetat a trăi.

Crescută în mod esemplar, atât în 
casa pàrintéscâ, cât şi )a diferite şcole, 
dânsa era fala satului nostru, speranţa bu
nului şi vrednicului său soţ, mângâierea 
părinţilor şi rudeniilor sale multe.

Suflet nobil, plină de bunătate, dă
ruită de Provedinţă cu tot atâtea calităţi 
şi însuşiri, ce fac pe omul nobil şi superior, 
Aurelia Dr. Chitul era cu adevărat st mată 

, şi preţuită în societate, dânsa era odorul 
scump al familiei sale, tesaurul, care pier
dut, nu se mai pôte recăpăta.

înmormântarea mult regratatei de
functe, favorisată şi de uu timp admirabil 
de frumos, s’a îutâmplat în asistenţa între
gului popor din Rebrişora, precum şi a 
unui public numéros venit din depărtări şi 
cu deosebire a inteligenţii din Nàsêud, care 
şi cu acésta ocasiune a ţinut sê-si mani
festeze stima şi iubirea sa atât faţă de re
gretata Aurelia Chitul, cât şi faţă de fa
milia ei.

La 3 ore p. m. s'a început înmormân
tarea, pontificând Revds. Dr. Octavian Do- 
mide, canonic în Gherla, cunoscutul predi
cator, asistat de Revds. vicar al Rodnei, 
Ciril Deao, protopopul Bistriţei, Gerasim 
Domide şi o mulţime de preoţi, ér corul, 
compus din tineri universitari a fost con
dus de profesorul de cânt de la Nâsôud, 
Emil Ştefănuţitl.

Impresia admirabilă a predicei pline 
de învăţături, rostită de cătră canonicul 
Dr. Domide, va rëmâné vecïnic întipărită 
în mintea şi inima publicului jalnic ascul
tător, între cari am remarcat pe: Dr. Ma- 
laiü prof., Dr. Tripon, Dr. Linul, Dr. Ma- 
laiü, adv., Dr. Ueni, prof. Pletos, Haliţă, 
Domide, Pëcurariü, etc. învăţătorii de la 
Năsăud: Seni, Tofan, Linul, protopopul 
Becleanului Puşcariă, înv. Mureşianu, etc.

Abia la 6 ore sera, cosciugul acoperit 
de numerose cununi şi fiori, purtat de pa
tru învăţători ai Rebrişorei, s’a pus în miş
care spre locul de vecînică odichnă, de 
unde întôrcere nu mai este, nici durere.

Ér mormântul frumos, ce se ridică în 
cimiteriul din Rebrişora, lângă biserică, nu 
departe de casa pàrintéscâ, va fi un mor
mânt sfânt pentru bunul şi neconsolabiluî 
ei soţ, pentru scumpii sôi părinţi şi fraţi, 
pentru rudeniile numărose, ca şi pentru 
toţi aceia, cari au cunoscut pe Aurelia Dr. 
Chitul născ. Precup în totă a ei fiinţă, un 
mormânt adorat, ce va fi presărat cu flori 
şi udat cu lacrăml.... Un Rebrişorean.

Din Âlba-Iulia.
— In Iulie 1903. 

( E x t r a  s.)
Onorată Redacţiune!

Am primit asupra-mî onorifica în
sărcinare din partea Curatoratului mănăs- 
tirei din A.-Iulia de a face în pre
ţuitul D-vdstră qUar o „Dare de semă“ 
despre petrecerea poporală, ce a avut loc 
în prima şi a doua di de Rusalii în şalele 
şcdlei române gr. cat. din A.-Iulia.

Atât succesul material, cât mai vâr
tos cel moral, ajuns cu acea ocasiune, mă 
îndemnă a face şi o apreţiare în punctul 
care a culminat acea petrecere, seu mai 
bine dis serbătore românSscă servind de 
memento pe viitor.

Comitetul şl-a propus ca pe încetu 
tinerimea să fie smulsă din ghiarele jida
nilor; şi începutul s’a făcut. In prima şi a 
doua di de Rosalii s’a vădut efectul. Fe
ciorii şi fetele, bărbaţi tineri şi femei ti
nere de prin tote unghiurile „la horă“ ... 
cum li-s’a spus cu aceia ocasiune „nu în 
crijma jidanului“ , jci în casa lor, între pă- 
reţii acelei şcdle, care trebue sprijinită şi 
ridicată !a una din cele dintâiu şcole ro
mânesc!.*)

Apoi bucuria mamelor privitore şi 
disposiţia bătrânilor la un pahar de beu- 
tură!

Şi cine aranjau mesele şi serveau 
după plac beuturile cu multă dragoste şi 
voie bună? Cei mai din urmă din popor? 
Aş! Cei mai de frunte ctitori! Sub tdtă 
durata petrecerii domnii ctitor! în picidre, 
ăr poporul vesel, cum se dice de veselia 
dragostei, la lung! mese întinse, tdte pro
prietatea şcolei, care are scenă proprie 
pentru representaţiunî teatrale, scaune, 
lampe eto.

Au contribuit peste tacsă domnii: 
Ignat Borza, Carol Limbian, Nonus Po- 
rutiu, Nicolau Muntean şi Irimie Opriţa 
câtte 1 cor. 40 fii.; Anghel Luca, Nicolae 
Drâmbărean, Cornel Clemente, Dumitru 
Pop câte 80 b .; Iacob Tulbureanu, Alec- 
sandru Roşiu, George Coşeriu câte 60 b. • 
Ioan Pampu, Anghel Roşea, Avram Bu- 
ciurnan, George Câmpean, Cornel Fetiţă,
C. Moldovan, V. Moldovan, Pavel Barieiu, 
I. Sasu, N. leneşei, G. Bărbănţan, I. Ti- 
mişan şi N. Păcurar câte 40 b.

Aşa a fost. Şi sperăm că în viitor 
va fi şi mai bino.

Ioan Pampu, 
înv. dirig.

Convocare.
La a X III adunare generală a Reu- 

niunei învăţătorilor români de la şcolele 
poporale confesionale ort. din protopopia
tele aradane 1— V i l  ce se va ţinej în aula 
seminarului diecesan din Arad, M ercuri şi 
Joi în  6/19 şi 7(20 August a. c. conform 
următdrei

P r o g r a m e :  Diua primă. Şedinţa I.
1. La 9 ore a. m. asistare la sânta li- 
turgie împreunată cu chemarea Duhului 
Sfânt. 2) Adunare la locul destinat şi 
constatarea presenţilor. 3) Esmiterea unei 
coraisiuuî pentru invitarea I. P. S. d-lui 
Episcop. 4) Bineventarea înaltului prelat, 
a ospeţilor şi deschiderea adunării gene
rale. 5) Presentarea rapârtelor şi alegerea 
comisiunilor censurâtore. 6) „Metodul fo- 
nomimic“ disert. de Traian Givulescu.

Şedinţa a 11. 7) „Armonia între fa
milie şi şcolău disert. de Ilie Cristea 8) 
„Prelegere practică din Gramatică“ de 
Iuliu Grofşorean. 9) „Luesul devenit da
tină la poporul nostru“ disert. de Ioan 
Vancu. 10) însemnătatea prelegerilor po
porale“ disert. de Teodor Cherechian.

Diua a doua. Şedinţa a U I.  11. Ra
portul general al comitetului şi rapdrtele 
funcţionarilor. 12) Referada comisiunilor. 
13) Propuneri şi interpelări. 14) Fixarea 
timpului şi locului pentru adunarea gene
rală viitore. 15) Restaurarea pe noul pe
riod de trei an! 1903— 1906. 16) Alegerea 
comisiunei autenticătore. 17) Ineheiarea 
adunărei generale.

*) Corespondentul releveză cu deosebire 
viul interes pentru şcolă al d-lui Ignat B o rza , 
prim curator şi inspector şcolar. — Red.

A r a d ,  din şedinţa comitetului ţinută 
la 5 August st. n. 1903.

los if Moldovan, George Popoviciu, 
v.-preşedinte secretar II.

„Reuniunea femeilor din Bncium-şdsa“ 
învită pe toţî membrii şi binevoitorii săi 
Ia a IlI-a adunare generală ordinară, ce 
se va ţine la 30 August n. a. c. ora 1 d.
a. în şcdla poporală gr. cat. din loc cu 
urrnătorea

O r d i n e  de  di :  1) Deschiderea 
adunării prin presidenta reuniunii. 2) Ra
portul comitetului reuniunei asupra lucră
rilor anului espirat şi darea absolutorului.
3) Presentarea raţiociniului de pe anul 
trecut şi a proiectului de budget pe anul 
viitor şi alegerea unei comisiunî de 3 
membrii pentru censurarea lor. 4) A le 
gerea unei comisiunî de 2 membrii pentru 
înscrierea membrilor noi şi incassarea 
taxelor. 5) Rapdrtele comisiunilor de sub
3 şi 4. 6) Alegerea comitetului şi a băr
baţilor de încredere pe un nou period de
3 anî. 7) Raportul bibliotecarului şi darea 
absolutorului. 8) Propuneri în cadrul sta
tutelor. 9) Alegerea unei comisiunî de 3 
membri pentru verificarea protocolului 
adunărei generale. 10) închiderea adunării. 
Din şedinţa comitetului „Reuniunei fe 
meilor din Bucium-şesa ţinută la 12 Iulie
1903.

Aurelia Popa, Ariton M. Popa,
presidentă. secretar.

Cu acestă ocasiune se va da şi o 
petrecere de vară. începutul la drele 3 p. 
m. Intrarea de personă 1 cor. Familie 2 
cor. Contribuirile peste taxă se vor pu
blica prin (Jiare.

C o n c u r s . * )

La „masa studenţilor“ din Cluşiâ. 
înfiinţată de institutul de credit şi economii 
nEconomulu sunt libere 12 locuri, pentru 
ocuparea cărora se publică concurs cu 
terminul de 14 Septemvrie st. n. a. c.

Acei universitar! român!, car! işî ur- 
meză cursurile regulat şi sunt lipsiţi de 
mijldce, pentru a se pute întreţină la uni
versitate, sunt învitaţ! a-ş! adresa peti
ţiile la

Direcţiunea „Economuluiu 
în  Cluşiii.

Literatură.
„Femeia şi Familia“. Nr. 13 are 

următorul sumar: Nicolae Gane biografie. 
Dac’a vrea Dumnedeu! naraţiune popo
rală de N. Gane. In semnul celor patru, 
roman de Covan Doyle. Buceciul poesie 
de N. Gane. Romanul unei femei sub te* 
rore. Din poeţi străin!. — Teofil Frâncu 
poesie la mormântul lui, Ideal de fată 
mare. Papa Leo XIII. Femeia la 30 de 
anî. — De ale casei. De ale bucâtărei. 
Moda. Felurim!. Scirî etc. Redactor! Silv, 
Moldovanu şi I. E. Prodan Sibiiu.

ULTIME SC1R1.
Ischl, 8 August. Contele Khuen 

a avut doue audienţe la Majestatea 
Sa, apoi s’a întors la Budapesta.

Budapesta, 8 August. A4i s’a 
vinut un consiliu de miniştri. Khuen 
Hedervary a raportat consiliului des
pre resultatul audienţelor.

f oma, 8 August. Papa Piu X, 
a primit erî pe rapresentanţii pute
rilor streine în audienţă solemnă, 
Ambasadorul Portugaliei, ca cel mai 
Detrân a ţinut un discurs în limba 
:rancesă, la care a respuns papa în 
imba italiană, accentuând, că che
marea bisericei este menţinerea păcii.

Constantinopol, 8 August. După 
scirile de pănă acuma mişcarea ban
delor bulgare nu este generală, ci 
se restrînge numai la o parte din 
vilaetul Monastir şi Ueskueb.

*) Onor. redacţiunl ale fiarelor române sunt
i rugate a reproduce acest concurs.
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Feriţi-ve de agenţi înşelători.
Astăcli, când comunicaţiunea 

este atât de lesniciosă, agenţi de tot 
soiul şi felul au început se cutreere 
şi satele n6stre, îmbiând populaţiu- 
nea se cumpere fel şi fel de lucruri. 
Sunt agenţi, care vin an de an în 
o comună se cerceteze muşterii lor, 
•ivend marfă bună şi eftină. Aceşti 
agenţi cinstiţi sciu forte bine că 
numai aşa îşi asigură şi pe viitor 
oumperătorii, decă îi servesc cons- 
cienţios şi cu lucruri bune.

Nu stă tot aşa cu un alt soiu 
de agenţi, care voesc a tace afaceri 
<5ii ori-ce preţ şi cari sciu forte bine 
că a doua-6ră nu le mai este per
mis a se arăta în aceeaşi comună. 
Ce are a suferi omul din partea 
actoriei de agenţi, nu pote se-şi în 
ehipue ori-cine. Aci vine unul cu 
icone, altul cu hâitie de scrisoii, 
altul cu atampilii de cauciuc (pecete), 
«i-u c6se, cu locuri, etc. etc.

Cei mai periculoşi agenţi pentru 
-eeonomî sunt aceia, cari vor se 
vândă maşini agricole. In nesciinţa 
!or mulţi s’au păcălit şi au cumpă
rat câte o maşină veche înse pe din 
afară lustruită şi văpsită de ai fi 
jurat că e nouă. Aceşti agenţi mai 
iucreză şi cu cambii (Wechse!). El 
te îmbie cu maşina şi nu cere bani 
;<ata, decât o mică sumă, er pentru 
r st trebue se dai cambii. Iscălitura 
ps acestea înse a adus pe mulţi

S’a aflat, că în Germania mor din 
causa beţiei de vinars BO mii de inşi la 
an. In Anglia 100 mii, dintre cari 24 mii 
femei. In America pustiirile beţiei de vi
nars sunt şi mai îngrozitore. In restimp de
10 an! (1860— 1870) au murit 800 mii de 
inşi; au rémas săraci 100 mii de copii, au 
ajuns în închisore pentru deosebite fapte 
rele făcute în stare de beţie 100 mii, au 
nebunit 1000, ucideri au fost 1600, sinuci
deri 2000, aprinderi şi jafuri în preţ de 50 
milióne franci, 200 mii văduve şi 1 milion 
orfani.*)

Patria nóstrá încă nu se lasă mai pe 
jo s ; după statistica din 1894 s’au venit 52 
litre beuturi spirituóse pe fie-care locuitor 
şi anume: 28*8 litre vin, 14 litre bere şi
5 litre alcool curat, ceea-ce corăspunde la 
14 litre rachiu de bucate. Populaţia Unga
riei în calcul mediu clieltuesce pe an 350 
milióne cor. pentru beuturi alcoolice.

Consumarea unei cantităţi atât de 
mari, cu deosebire de alcool, este dovada 
crescerii degenerării morale şi fisice a po
pulaţiei, ceea-ce se adeveresce şi prin da
tele statisticei criminale. Acesta ne arată, 
că în Ungaria au fost pedepsite: la 1891 
pentru crime şi delicte 81.195 persóne; 
pentru transpresiunî 262,207. La 1897 au 
fost pedepsite 95.660 pentru crime şi de
licte, ér pentru transgresiui 348.831 de per
sóne. Aceste cifre sunt înspăimentătore. 
Căuşele cari provocă atâtea fărădelegi sunt 
diverse, dór în primul loc vine alcoolul, 
căci cel puţin a treia parte a relelor e fă
cută în beţie. In special Vs din caşurile 
crimei forţei faţă de autorităţi; 72 din ca-

oconomi la sapă de lemn. Cei care) şurile de vătămare grea corporală şi cea 
h u  nevoe de o maşină, se se adre 
î*eze de-adreptul la un negustor de 
maşini cunoscut de cinstit şi de re
nume bun. El trebue se garanteze 
pentru buna funcţionare a lor şi în 
cele mai multe caşuri acordă şi el 
înlesniri de plată. A  cumpera maşini 
de la ori-ce agenţi, este tot deuna 
periculos. D6că maşina ce sosesce 
în urmă nu este buna, nu avem de 
uode lua pe agentul ca se-1 iacem 
responsabil şi chiar d6că l’am ave, 
ei de regulă nu e nimic şi n’are ni
mic, er noi remânem cu o maşină 
rea şi pe de-asupra şi cu cheltuelile 
de proces şi cu alergătura.

Se nu-şî procure deci nimeni 
maşini de la firme necunoscute, 
pănă ce nu se informeză de la alţii 
despre marfa lor. ()5b . e .“ )

Beţia şi urmările ei.
I I .

(Fine.)

încă este timp ca bolnavul sé fie le- 
c út, dór de astă-dată mai greu pentru-că 
trebue să iee doctorii, trebue sé ţină rân- 
liuială la mâncare şi nu póte mânca ori-ce.

Tot nu ascultă, deşi se isbesce cu ca- 
P’il de pragul cel de sus, tot nu vrea sé 
Vei dă pe cel de jos, îşi închipue oă docto- 
h î! a fost prea aspru cu el, şi că el nu e 
tocmai beţiv, şi când are cu ce, are sé se 
arete la alt doctor, care e mai milos, pănă 
utunel înse continuă a duce vi0ţa lui în 
f-Iul de pănă acuma, continuând a bea.

Atunci lucrurile se schimbă, se îm- 
bolnăvesce mai tare şi partea din trupul 
lui, care e mai slabă se îmbolnăvesce mai 
tare şi aşa ajunge la fel de fel de bólé, 
cari nu mai au leac. Unii la cari maiul 
(fioatul) e slab, capâtă dropică, adecă se 
umflă pântecele, face apă în el, se umflă 
riciórele şi móré, altul la care inima e mai 
slabă, i-se întăresc vinele şi móré tot cu 
umflătură; altul, la care rărunchii sunt slabi 
móré tot de dropică, alţii la cari creerii 
snut mai slabi aiung de rămân fără vorbă, 
cu o mână şi cu un picior mórte, numai 
■pote umbla şi devin o sarcină pentru aceia, 
cari sunt hărăziţi ca se-i îngrijescă; alţii, 
•nieştia sunt mai fericiţi, de-odată din buni 
t-Mfári şi siraveni cum erau, cad de pe 
uicióre şi mor de-odată, după o dăcere de 
câte-va césurí.

Alţii în sfârşit înebunesc şi neamul, 
copiii nevasta şi tovarăşii lor sunt siliţi 
se-i interneze într’o casă de nebuni.

mai mare parte de caşurile de ucidere şi de 
jaf au fost săvârşite în beţie, 3/4 din caşu
rile bătăii pe strade provin de la omenii 
beţi. Pedépsa scurtă dictată acestor neno
rociţi, câtă pagubă morala şi economică re- 
presintă.

Dér réul nu se mărginesce nici la 
atât, ci am ajuns la ceea-ce póte fi mai 
întristător.

„O familie, un neam întreg dat spre 
beţie portă în sînul său germenile morţii, 
pustiirii, lâncedesce numai şi cu timpul se 
stinge, se şterge din şirul celor ce însem- 
nâză şi. ei ceva în lumea acésta.“

„Copiii beţivilor séu cei concepuţi în 
stare de beţie, moştenesc pécatul părinţilor 
sunt tâmpiţi la minte, supuşi la bólé pri- 
mejdióse, înclinaţi şi ei spre betié din neam 
in neam, pănă ce îo cele din urmă pier 
fără^urmaşl. Copiii beţivilor sunt omeni cu 
rele purtări, nemorali înclinaţi spre tóté 
păcatele. Nepoţii le vor avea tot acestea 
în mai mare măsură şi ca adaus semne de 
nebunie. Strănepoţii pe lângă acestea vor 
fi lunatici. La a patra generaţie copiii se 
ave înclinări spre a se sinucide şi vor 
nasc cu desăvârşire năuci, n’ajung vârsta 
bărbăţiei şi s’a mântuit cu ei.**)

Şi décá ar fi numai mórtea trupescă 
a beţivului tot încă lucrul nu ar fi de tot 
periculos, dór din nefericire trebue să ne 
mai aşteptăm şi la alte isprăvi, care tóté 
sunt datorite beţiei. Omul beţiv, cât a trăit 
nu a făcut altceva decât, că a tot risipit 
din averea lui, pentru-că de-oparte şi a 
beut’o ér de altă parte, odată cu beutura 
şi-a beut şi mintea şi ceea-ce i-a mai ră
mas în pungă i-a fost luat şi jefuit pe 
când el nu-şi avea mintea íntrégá.

Averea lui se risipesce, nevasta şi 
copiii rămân pe drumuri şi când el a murit, 
în loc să capete plânsul şi părerea de rău 
a acelora, cari rămân după el, nu capătă 
decât blăstămuri şi păreri de rău că nu a 
murit mai demult ca să rămână ceva şi 
pentru copii.

Din celea dise pănă aici apare, că beţia 
este unul dintre cele mai mari rele, cari 
ruineză sute şi mii de averi, stârpesce vieţa 
la mii şi milióne de omeni, ba nefericesce 
chiar şi neamuri întregi.

Paşii cei dintáiü în contra beţiei s’a 
întreprins în America-de-nord pe la anul 
1813. AdI în tóté statele civilisate s’au în
fiinţat aşa disele societăţi de cumpătare 
(temperanţă). Chiar şi printre Românii noş-

trii s’au înfiinţat pe unele locuri astfel de 
societăţi. A  nostră, a învăţătorilor şi preo
ţilor este chemarea a ne îngriji de pros- 
perarea şi bunăstarea poporului. Preotul şi 
învăţătorul la ori-ce ocasiune trebue să lu
mineze poporul prin cuvântări convingă- 
tore, făcând a întră în mintea fie-cărui 
om că beţia este vătămătore în tote pri
vinţele.

Cu deosebire noi învăţătorii trebue 
să stârnim în tinerele odrasle ce ne sunt 
încredinţate — clic, trebue stârnit dispreţul 
faţă de beuturile alcoolice.

Trebue încercat pretutindenea înfiin
ţarea societăţilor de temperanţă. E drept, 
că forte cu greu va merge, pentru-că vorba 
ceea: „Năravul din fire, n’are lecuire“ , dâr 
erăşl: „Tot învăţul îşi are desvăţul“ .

Mai uşor s’ar pute înfiinţa aşa disele: 
„Reuniuni ale tinerimii", în cari tinerii 
promit solemn, că în decursul etăţii lor 
de la 14—18 ani nu vor bea beuturi al
coolice. Reuniunile acestea sunt de mare 
însemnătate, căci reţin pe tineri a nu bea 
beuturi alcoolice tocmai In periodul ispitelor.

Tînărul care s’a putut reţinea de la 
beuturile alcoolice în acest period, de 
bunăsemfi, că se va pută reţinea şi mai 
departe, de a nu bea astfel de beuturi. — 
La muncă deci d-lor şi fraţilor!

De încheiere mai adaug următorele: 
Ah! ce bine ar fi, când omul n’ar mai bea 
beuturi alcoolice, alta ar fi averea lui, dă
rile i-ar fi mai uşore, pentru-că curţile ar 
fi pline de vietăţi, coşerele pline de pro
ducte; bărbatul cu nevasta sănătoşi şi dâcă 
sunt sănătoşi, pot să muncescă, să-şi crăscă 
băeţii, ca să fie omeni vrednici şi lăudaţi 
şi să le lase şi avere ca de-odată să ră
mână omeni cu stare, âr nu de la început 
înhămaţi la sărăcie, la chin şi la năcas.Ş

Roşia montană, 1903.
M arian Sasu,

înv.

E C C 1 7 0 1 Æ I Ü .

*) „Maternologia“ , de Dr. Dragescu, pg, 179.

**) „Maternologia“ , de Dr. Dragescu pg. 1YÍ)

Araţi mirişteie.

Cel dintâiu lucru, după-ce s’a 
strîns recolta de pe locuri, este sé 
arăm cât mai neîntârejiat miriştea. 
Prin acésta ajungem doué scopuri, 
şi anume: Rămăşiţele de paie intro
duse în păment putrec[esc şi gunoesc 
pământul; pe de altă parte semin
ţele de burueoi ce s’au scuturat pe 
loc ajungând în păment résar şi sunt 
apoi nimicite de arătura următore 
încă în aceeaşi tómna séu, déca nu, 
apoi degeră peste iérná şi astfel 
ne-am curăţ t arătura de o bună parte 
de buruenl Aratul miriştilor îndată 
după recoltă mai are şi o influenţă 
binefăcetore asupra stării pământu
lui pentru sămenătura următore. 
Acéstá arătură se va face totdéuna 
superficial (în faţă), căci numai aşa 
vor putreeji îndată decă nu sunt in
troduse prea afuud în păment. Alt
cum ele stau acolo în amorţire pănă 
ce prin o arătură mai adencă éra şl 
se aduc mai la suprafaţă şi în caşul 
acesta nu ne-am ajuns unul din sco
purile arăturii miriştelor, adecă a 
distruge şi buruenilo de pe locul 
nostru.

*

Pentru-ce mănâncă paserile nóstre 

de casă nisip?

Cele mai multe din animalele 
nóstre au dinţi şi măsele pentru a 
merunţi şi măcina mâncările. La  
paseri lipsesc acest-a. De merunţirea 
nutreméntului în gură, nu póte fi 
prin urmare vorba: din contră mân 
carea este înghiţită întregă şi ajunge 
mai întâiu în guşe, unde este mai 
íntáiü muiată şi apoi se duce mai 
departe în stomac (rânză), care la 
paseri trebue sé ţină şi locul dinţi
lor. El este căptuşit cu un strat gros 
musculos şi de o pele forte aspră, 
ér păreţii lui sunt în continuă miş
care. Paserile de casă mănâncă ni

sip şi petricele ca ele ajungen în 
stomac se-i ajute la merunţirea şi 
măcinarea mâncărilor, căci numai 
astfel pote sefolosescă găina, gâscar 
raţa etc pe deplin de tot nutre- 
mentul ce l’a luat. Când paserile 
nostre de curte pot umbla libere pe 
afară îşi culeg singure nisipul şi pe- 
tricelele trebuineiose. Nu este tot 
astfel d6că stau închise în coteţe şi 
cu deosebire ierna In astfel de ca
şuri se nu uităm nicî-odată a le da 
pe lângă mâncarea lor obicinuită şi 
ceva nisip grăunţos la disposiţie.

P O V E Ţ E .

P rim e le  ajntóre (le dat ómé- 
n ilo r  lo v iţ i de in so latiu n e (sőref 9 ^
sec, indisore). Vara, pe căldurile cele 
mari, multe persóne sunt lovite de 
insolaţiune. In astfel de caşuri tre
bue sé dam imediat primele ajutore 
pănă-ce vine medicul, căci altcum 
putem periclita chiar vi0ţa persónei 
bolnave.

Persona lovită de insolaţie tre
bue îndată desbrăcată, întinsă pe 
păment séu pe pat, udată cu apă 
cât de mult şi pe cât se póte es- 
pusă în un cureot mare de aer Ii 
vom da de asemenea cât de curénd 
o dosă mai n are de chinină (pentru 
un om matur l 1/2— 2 grame). Tre
bue împedecat cu orî-ce preţ a se 
lua sânge, un obiceiu forte reu şi 
care în caşul acesta tot-déuna omoră 
pe om.

Perso’.ele sapuse la ins-jlaţie 
sunt cu deosebire acelea, care tran
spiră (asudă) mult şi a căror piele 
de fierbinţeli mari este uscată şi 
caldă. Décá cine-va simte că va că- 
péta insolaţie în timpul cjilei, este 
necesar a se spăla pe cap cu spirt 
séu rachiu de mai multe-orî pe cji.

Dări de séma şi mulţumite publice.
— Fine.  --

Lista Nr. 33. Colectant: Alexandru 
Da*id, elev c. I. Au contribuit: Rosalia Dá
vid, ecocotuă 62 b., Alexandru David, elev 
c I. 16 b.. ambii dm Mihaiţ; Aurel Ionuţiii 
eiev c. I. 20 b., Oetavian Brânză, elev c. 
I. 8 b., Simion Podobă, elev c. I, 4 b., 
Ioan Nistor elev c. I, 6 b., Kilon Botezan, 
elev c. 1, 5 b.. Oetavian Muntean, elev c. 
I, 6 b., Ioan Caian, elev c. I, 6 bani. — 
Suma cor. 1*23.

Lista Nr. 34. Colectant: Valeriu Besu, 
elev o. III. An contribuit: Vasile Beşu, 
econom 2 c., Florea Idvorean, econom 50 
b., Valentina L  Conda, fiioă de preot, 20 
b., Aurel Minea, şcolar 20 b., Persida Orza 
20 b., Cordovila Besu, 20 b., Petru Idvo- 
rean 20 b., toţi din Iancahid. — Suma 
cor. 3 50.

Lista Nr. 35. Colectant : Ioan U ir ea, 
elev c. II. Au contribuit: Câmpean Ludo
vic-a 20 b., Zaharie Udrea, 20 b. ioan Ra- 
ceu, 40 b., Sevastian luonaşiu, 20 b., Io t 
Herlea, 20 b., Onisifor Herlea, 20 b.. Am- 
brosie Calea, 20 b., Nisie Trif, 20 b., Teu* 
dor Gliga, 20 b., Simion Herlea 10 b., Ioan 
Hăţegan, 20 b., toţi din Galda-de-jos. — 
Suma c. 2'20,

Lista Nr. 36. Colectant: Ioan Lup, 
elev c. II. Au contribuit: Elie Câmpean, 
înv. gr. cat. 60 b., Maria Câmpean, soţia 
sa 40 b., Ioan Botezan, pieotgr. cat. ] c., 
Finica Botezau, preotesă 50 b., Ioan Mun
tean, cole. tor, 20 b., Nicolau Boar, cura
tor gr. cat. 20 b., Elie Câmpian senior, 
econom 20 b., Isidor Friedier, magistru 
postai, 24 b., Nicolae Lup Dop, econom
2 > b., Maria Lup n. Cloţan, economă 20
b., toţi din Agârbiciu. — Sama cor. 3-74.

Lista Nr. 37. Colectant: Filon lionian, 
elev c. I. Au contribuit: Simiou Roman, 2 
cor., Maxim Balaşiu, 20 b., Iacob Po >, 20
b., Artimon Harhoi 4 b., JVliron Toma, 40
b., Filon Megeş, 4 b., Androni Codarcea,
iO b., Max*m Deac, 10 b., Ioan Pop, do- 
cante 28 b., Melintea Pop, preot gr. cat..
1 cor. Mai mulţi credincioşi din Oraiul-se- 
cuesc 1-49 cor., toţi din Oraiul-săcuesc; 
Birunka Ödön 1 cor.: din M.-Bergenye, 
Iosif Dobra 20 b. Oroiul-săcuesu. Teodor 
Socol, 3') b., Filon Socol 20 b., Georgiü 
Yintilă 40 b., Nicolau Bărşan, 60 b., Ro
man Maxim 2" b., Ştefan Roman 6  ̂ b.» 
Timotfiü Pop 6 > b., toţi din Oroml d<;- 
câmpie. Suma cor. 10.74*
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Lista ]Nr. 38. Colectant: Inliu Corciţi, 
elev c. I. Au contribuit: Iuliu Cristian, 
not. cerc, 2 cor., Andrei Nicola jurist 1 
cor., Georgiu Balea, not. cerc. 2 cor., Da- 
vid Fodor, 1 cor., Mihaii Iancu, 1 cot-., 
toţi din Vidra-dejos; Iosif Arieşan 1 cor., 
Constantin Cotişel, preot gr. or. 4 cor., 
ambii din Certege; Avram Pop 1 cor. Vi- 
dra-de-jos, Csiki Lajos 1 cor. L ovy  Zsig- 
mond 3 cor., ambii din Câmpeni: Nicolae 
Ooroitt Ponoreanu, preob gr. cat. din Po- 
norel 1 cor. — Suma cor. 17.

Lista Nr. 39. Colectant: Laurean Popa, 
elev o. T. Au contribuit: Yasile Popa, eco
nom 20 b., Chiri ac Raţiu, preot 20 b., Pe
tru Popa, econom 10 b., toţi din Oieşoea; 
Florean Gliga elev c. I, 8 banî. — Suma 
58 bani.

Lista N r. 40. Colectant: Sofron Isailâ, 
^lev c. I. Au contribuit: Filip Berariii, 
înv. 20 b., Ioan Folea înv. 60 b., Yisalon 
Avram, jude com. 20 b., de la ore cine 29
b., Vasile Isailă, econom 80 bani., toţi din 
Xupu. Suma cor. 2*09.

Lista Nr. 41. Colectant: loan Caia», 
elev c. I. Au cantribuit: Emiliu Pop, preot 
gv. cat. 1 cor., Ioachim B. Pop, înv. gr. 
^at. 1 cor , Demetriu Caian 2 cor., Vasile 
Caian 2 cor., Ioan Vancea 1 cor., Ioan 
Cioban 1 cor., Ioan Caian, 1 cor., toţi din 
Feneşul -săsesc. — Suma cor. 9.

Lista N r. 42. Colectant: Mateiu Pop, 
elev o. III. Au contribuit: Nicolau Bulea, 
înv. 50 b., Ioan Popa, preot 20 b., Berzan 
Petru 40 b., Ioan Pop, înv. pens. 40 bani, 
toţi din Presaca. — Suma cor. 1‘50.

Lista N r. 43. Colectant: Vi seni e Fră- 
{ilă, elev c. II. Au contribuit: Vasile Smi- 
gelschi, preot 60 b., Teodor Pănăzan, înv.
1 cor., Marele provisor, 1 cor., Măria Ylassa
1 cor., Ioan Bărbat, înv. 1 cor., Albert 
Filek 1 cor., toţi din Sâncel. — Suma 
cor. B'60.

Cu listele: Nr. 14, 21 şi 27 na a în
trat nimic.

Intrigă suma colectată face aşa-der 
179 cor. 14. bani.

B ?aşiu, 27 Iunie 3 903.

Aur. P . Bota,
prof. şi prefect al interna

tului preparandial.

S U L T E  Ş I  O S  T Ű T E .

Cu ocasiunea petrecerilor aranjate în
2 August n. 1903 de „Reuniunea femeilor 
române gr. cat.“ din Zlatna s’au incassat 
.295 corone 50 bani şi s’au spesat 185 co
rone 74 banî, rémánénd. deci un venit curat 
de 109 corone 76 bani, oare sumă s’a adaus 
la fondul disponibil al Reuniunei.

Contribuiri peste taxă au întrat de la 
următorii domni şi stimate dómne: Ludovic 
Giurca, preot în Trîmpoele 5 cor.; Molnár 
Károly, forestier suprem, Goldberger Ignácz 
comerciant câte 3 cor., Gombár Jánosné, 
soţie de comerciant, Manner Kálmán, ingi- 
nér, George Scrobote-Vásincu, proprietar, 
Moskovits Béla, hotelier, Szunega József, 
•comerciant, Constantin C. Irimia, vice-no- 
tar, Iuliu V. Albini, notar cercual, Iuliu M. 
Montani protopop, Dr. Ioan Rece, medic 
•cercual, Ioan Ciimaş, vice-notar cercual, 
Iuliu Pop hotelist, toţi din Zlatna, Nicolau 
Popovici preot în Cib, câte 2 cor., Ioan 
Moldovan, preot ín Pétrínjeni, Mihail Ilié 
învăţător în Şard, M’hail Moldovan, hote
lier, Waller József, preot ref, Novák Ist- 
vánne soţie de comerciant, Sc-hebok V il
mos, comerciant, Izik Berta toţi din Zlatna, 
câte 1 coronă.

In numele „Reuniunei femeilor române 
greco catolice“ din Zlatna avem onóre a 
aduce şi pe calea acesta cele mai căldurose 
mulţumite tuturor stim. dómne, domnişore 
şi domni, cari prin presenţa şi obolul d-lor 
au contribuit ia splendida reuşită a acestor 
petreceri.

Zlatna, în 4 August n. 1903. 

Constantin C. Ir im ia , Iu liu  V. Albini,
controlor. cassar.

Institutul de fete Konopasek în 

Brassó (Braşov)

Iu institutul Konopasek se instruesc 
fetele începend de la grădina de copii pănă 
la studiile pedagogice. Mai departe se des
chide un curs special de corespondenţă co
mercială în limba maghiară, germană şi 
francesă, la care se vor pute înscrie şi 
tineri.

Instrucţia superioră se dă de cătră 
profesori de la gimnasiu, ér instrucţia în 
obiectele francese este sub conducerea unei 
institutóre diplomată, de nascere francesă.

Institutul se va muta cu diua de princ a 
Octomvrie din strada Caterinei Nr. 4 în 
cetate strada sf. Ioan Nr. 17, într’o casă 
aranjată cu tot comfortul modern. Pros
pecte se trimit la dorinţă gratuit.

P r im e le  vo rbe  » l e  co p ila ş ilo r  
R om an i.

Despre limba copilaşilor de leagăn 
romani sóira fórte puţin. Cel dintáiü cu
vânt ce-1 rostea copilaşul roman era cu
vântul mamma, pe care copilaşul îl puté 
mai uşor pronunţa şi care a ajuns astfel 
cuvent internaţional. La Romani cuvéntul 
mamma nu însemna numai mamă, ci şi 
doică. B interesantă o epigramă romană 
în care o fată bătrână, ca sé se arete ti- 
neră întrebuinţa către părinţii ei cuvintele 
copiilor de leagăn. Pe inscripţii romane 
se află chiar diminutivul mamula. Faţă de 
cuvéntul mamma se află la Roman! cu
véntul tata seu atta, care ínsémná tată 
sóu bunic.5 Alte cuvinte ale copiilor ro
mani era nonnus şi nonna, cari însemnau 
îngrijitor séu íngrijitóre de copii.

Expresiunî des întrebuinţate la copiiî 
romani erau pusus şi pusa, cu cari pă
rinţii lor. Astfel de cuvinte mai erau : co- 
lurnbus (porumb), pullus (pui) palladin séu 
domnula (domniţă). Copilaşul roman când 
îî era sete zicea: bua er părinţii când îl 
întrebau décá îî este sete diceau bu? Prin 
cuvéntul pappa arăta copilul roman că îî 
este fóme, ór cuvântul , sărutare“ se nu
mea obbo. Doica legâna copii cu cuvén
tul la.Ua. A rémas un cântec roman de 
leagăn, care se începe astfel: lalla, lalla 
lalla, iut dormi iut tacta. Leagănul se 
numia ninna.

Ar fi fórte interesant sé seim tóté 
cuvintele ce întrebuinţau la romani copii 
de leagăn. Unele din e'e s’au păstrat 
aprópe întocmai ca şi la noi Românii urmaşii 
vitejilor Romani.

*

S g â re ilu l şi m aim uţa.

De un an de dile un moşneg anume 
Yvon Kerlek şi o maimuţă locuiau într’o 
odăiţă din catul al şaselea al unei case 
din strada Caillet, Paris trăiau împreună 
durmind în acelaşi pat nutrindu-se cu ce 
strângea omul în fiecare di prin casele 
din mahala.

Acum trei luni maimuţa muri. Yron 
Kerlec o împăiă şi o aşe^ă în odaia sa. 
Dar de atunci deveni grozav de trist şi 
într’o di din urmă diminâţa portárésa găsi 
pe bietul bătrân întins neînsufleţit pe 
patul séu, încă în braţe cu tovarăşul séu 
de tniserie. Erî după ínmorméntare se 
făcu inventariul mobilierului care se gă
sea în cameră. Cineva esaminând cu bă
gare de seruă corpul maimuţei observă 
sub pântece o tăetură. Spintecară maimuţa 
şi dete peste o sumă de 30.000 franci şi
o hârtie pe care Yvon Kerlec scrisese aceste 
cuvinte :

„Cer ertare persónelor pe cari le-ara 
înşelat nu eram în miserie, dér fiind-că 
mă temeam de hoţi preferam sé nu se 
cunoscă situaţiunea mea. — Când voiű 
fi mort se va face cu banii miei ce se 
va voi. Eu nu mai am familie.“

Bancnot rom. Cump. 18.92 Vênd. 18,96
Argint român. » 18.80 » 18.90
Napoleond’ori. i t 19.04 n 19.10
Galbeni » 11.20 V 11.30
Ruble Rusesc! » 2.53 n 2.54
Mărci germane 117.10 >* 117.50
Lire turcesc! «j 21.50 •n 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.— 9 101.25

O a le n d a r-u l sép tèrciàn ei.

IULIE. (1903) are 31 c|ile. CUPTOR.

pilele

POSTA REDACŢIUNEI.

Biblioteca română Pittsburg. Trei deci şi două 
corone.

De pe valea Almaşulut. Nu se pote publica. 
Las’ că ar fi şi târdiu acuma a publica corespon- 
donţa despre esamene şi despre o petrecere ţi
nută în luna Maiti !

Bodna veche. Amintirile dedicate domnişorei 
Ch. în N. nu se pot publica.

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 August n. 1903.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dom.
Luni
Marţi
Mere.
Joi
Yiner
Sârxi.

Caleiid. Iul v.

27 S. m. Pantelem.
28 A. Proh. şi Nica
29 S. m Caiinic
30 S. ap. Sila Silv. 
31] S. şi d. Eudochiu

1 Desgrop. st. f
2 Ad. m. s. Stefan

Căleud. Gresr.
9 M. Roman

10 Lnurenţiu.
11 Herman
12 Clara.
13 Cassian
14 Eusebius
15 f  Ad. Prea M.

Tergul de rîmători din Steinbruch.

S t a r e a  r î mă t o r i l o r  a fost la 5 
Aug. n. de 46,577 capete, la 6 Aug. a,u 
întrat — capete şi au eşit 795 capete, 
r£mânend la 7 Aug. n. uu număr de 
45,782 capete.

Se not£ză marfa unguresc^: v e c h e  
g r e a  dela 102 — 1C4 fii. t în ă răgrea  dela 
109 — 110 fii., de mijloc dela 109 — 110 fii.
— Serbescă: g r e a  109—110 fii., de mijloc 
107—109 fii., uşor ă  105— 107 fii. kilo
gramul

I n v i t a r e .
Neputendu-se ţin  6 „Adunarea 

generală extra-ordinară“ din 13 Iu
lie 1903, din causa numerului nesu
ficient a membrilor presenţi, în în
ţelesul §-ui 54 din statutele asocia- 
ţiunei, tot cu obiectele publicate în 
f6ia ofici6să a „Gaz. Transilv.“ nr 
131, dela 15(28) Iunie a. c., se con 
vocă D*nii membrii ai asociaţiunei 
de C o n s u m  „ Comoarau din Sasca- 
mont. (Stfâszka-bânya) în Adunarea 
generală extra-ord. pe ijiua de 30 Au
gust St. n la 3 Ore p. m. în şc61a 
conf. rom. gr. or. din loc.

DIRECŢIUNEA.

PLBN’IPOTENŢĂ

Plenipotenţiez pre D*nul acţionariu 
N. N. a me représenta în adunarea 
gen. extr. ord. din 80 Aug. 1908.

N. N.

||n înveţăcel ,  care se fie din o 
familie bună şi posede 1— 2 clase 

civile, reale sau gimnasiale, pe lân
gă întrâga întreţinere, se primesce 
momentan în prăvălia cu mărfuri de 
modă şi manufactură a subscrisului

Iulius Popovici
1-4(1065) în Haţeg.

l i K i k i i i i a i i i i i l

■ v i s !

LUI ROCKEL
se recomandă ca acor* 
den de piane.

Fost timp îndelungat la S. 

Degen magazin de piane în Bu 
curesci. De present la Domnul 
J a s c h i k ,  şcolii de cant,
—    S t r a d a  V ă m i i . ..  —

. ................................... a

B

Nr. 5122— 1903. str.

PUBLICAŢIUNE.
De mai mult timp se a fla  în 

păstrare la Căpitănatul orăşenesc un
B i e i c 1 ii.

Proprietarul Franz Schmidt ce 
pretinde a fi dîn Wernigerode, cu 
tóté că au fost provocat prin „Rend
őri Közlöny“ încă în anul 1899, că 
în timp de un an sé se presente a- 
şi lua Velocipedul, până acjî nu an 
făcut nici o disposiţie în privinţa 
acésta. Prin urmare acesta şi din 
causă că Biciclu perde din 4* î n 4 1 
din valórea sa, se va vinde cu licita
ţie în 14 August a. o. la 9 ore a. m. 
la care se învită amatorii

B r a s só ,  5 August 1903.

1—8 1068) Câpitanatul orăşenesc.

Anunţ de licitaţie.
In 24 Şi 25 August st n a. c. 

se va Vinde CU licitaţie în localul ca
sei de Zalóge de la orele 8— 12 a 
m. şi de la 2— 4 ore p, m. obiectele 
amanetate în luna lui Iunie şi Iulie 
1P02, pănă inclusive cu nr. 11972—  
1902, a căror termin a espirat şi nu 
s’au rescumperat.

Obiectele care se vor vinde sunt: 
cjiuvaericale, ciasornice de aur şi ar 
gint şi alte scule de aramă, cióie, co
sitor, flaneie, haine bărbătesc! şi fe 
meie-cî Cisme, ghete şi altele. Vân
zarea se face cu banî gata.

Réscumpérarea séu înoirea ama
netelor se póte face numai cu o cji 
înainte de licitaţie 

In 4iua venejarii cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip. 

Bras só ,  30 Iulie 1903.

Oficiul castei de amanete din Braşov.

B  Preţuri de tot ieftine! M|

Salonul de resturi
Strada negră nr, 3 5

au sosit nn transport ie mărfuri
n oa iă . şi annine:

Stofe de lână pentru Dame,
F 1 a n e 1 e,

L u s ţ e r, 
B a t i s t ,  

3—6(1056) Z e p h i r e ,  
C r e t o n e,

Mfttasării negre pentru rochi, 
Bluse de mătase, în colori 

pentru bluse ;
Confocţiune de rochii,

---- r o c h i i  de  d o l i u  z =
şi tot ce trebue la confepţionarea de rochi.

Mai recomandăm un asortiment 
bogat de s t o fe  d e  l â n ă  c u r a t ă  
pentru bărbaţi,

en p re ţu ri fo rte  ie ftine.
De o visitare numerosă ru- 

gendune, suntem Cu totă stima

■
RESCHNER & SCHWARZ.

P r e t u r i  d e  t o t  i e f t in e »
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TŢGTSZTIÎXKII 
are cel mai bua efect

în contra diarei,
atât la copil cât 

şi Ia adulţi

0 bucata costă,
4 0  f i l l e r i .

Se află de v e n ire  
în tote farmaciile.
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PAGLIANO-SIRUP mijloc de curăţirea sângelui. Preparat din anul 1838,

de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Yia PaniolSni, (ITALIA).
Depositol de trimitere: Parmitci» BRACJiETTI. A L A ţ Sud-Tii*«!»

Eseeutare esaetâ, preţuri ieftine.

©

©

©  •I—(
©

-fa

p e n t r u

D A M E ,

sub conducerea Domnnlui Dr. Fr. Schwarz,  
şiDdmnei St ieh ler  născ. Goldschmidt. 

Strada Mihail Weiss 6, Etajul I.

O re  de o r d i n a ţ i u n e :
înainte de a ine*li dela 8— 12 ore, 
după aniédi . dela 2— 5 őre.

=  Reparaturi, denturi nouă ==
■■■- s e  e s e c u t ă  p r o m p t .  =

Asemenea şi scóterea şi pîombatul de dinţi.

K1 Strada Mihail Weiss 6. Etagiul I. XK

FRAŢIÎ CIOFLECU
ic =  Braşov. Strada Vămii nr. 30.

9 *
A r t iş t i  d ip lo m a ţi d.e

O l & v i r e ,  H a m o s i u r i  ş i in s t r n m e n t e  m u s ic a le .

- - ■■ == Acordări de Piane şi Clavire.
Facem cunoscut On. public din oraş 

şi împrejurime, că ţ i n e m  î n deposit
Clavire, Pianine şi Harmoniurï noué,
fabricaţia cea mai Yestită, sunt lucrate elesant. 
si tari în ramft de fler, cu tonuri tari ţi plăcute.

Cu preţurile fabrice! cele mai moderate.
D am  garan ţie  1» f le -c » r e  ÎS  ani*

Luăm în schimb şi vechi» — Ţ i n e m  tőt felini 
de INSTRUMENTE musicale şi córde veritabile.

Efectuăm tot feliül de reparaturi branşa acésta în 
timpul cel mai scurt şi sub garanţă.

Apelăm deci la sprijinul On. public, suntem
cu deosebită stimă

F R A Ţ I I  C IOFIiEClI.

IU

m  A n u n ţ ,  m
Am ondrea a aduce la cunoacinta On. public, că Salo

nul de frisat a lui losif Lehni aflător în casa lui Dr. Czell, 
Strada Vămii a trecut în proprietatea mea.

Făcend cunoscut ac6sţa On. muşterii a d-lui L E H N I ,  
rog a me onora şi pe mine cu aceiaşi încredere.

SALONUL DE FRISAT
aflător în Strada Porţii Nr. 48

îl voiu ţinea şi mai departe pe lângă observarea tuturor cerinţelor 
cum şi serviciu prompt şi acurat.

Pentru frisat On. Domne stan ambele sai6ne la iisposiţie. 
Se afla tot-felul de parfumerie indigenă,, precum şi din

streinătate.
Cu totă stima

(1031.4—5.) Ş t e f a n  F i l i p a n i t s .

Subscrisul aduce la cunoscinţă On. public din oraş şi 
dela ţară, că în v e c h i u l  birt,  la „Corabia de aurw, Ter gul 

Inului nr. 30, (casele d-lui Dr. A. Mureşianu), se află de vencjare 

Vin de masă curat de Ardeal litra cu 32 cp. 
„ „ „ n peste stradă litru cu 30 y,

llin vechiu din Bolcaciu dela anul 1896, litru cu 40 ,9

crss

*

Têrnava mică, dela a. 1894, 60 «

Deju.:n., à V  cr.
Cost bun în şi afară de birt.
De o visitare nümerósá se rogă cu totă stima

Rartholomeus Bergel,
B—5.(1031) " b i r t a ş .

Mai® deposit de P â n z ă rie  a lui Benedict Schroll
Se vinde cu bucata, cu preţul de fabrică,

per cassa se dă sconto de 8°|0._______

*3
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9
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FRAŢII  ŞIMAY
Braşoy, Tergul grâului nr. 3. 

T r u s o u r î  complete pentru mirese;
deposit de Â3L11W1I fi PAIIISH de masă; 
asortiment bogat de Confecţiunî pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame şi bărbaţi, care se vor esecuta cât se 

pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzeturi
-  calitatea cea mai bună. —
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zii*:

Fie-care cumpérator al acestui cognac este îndreptăţit a-l présenta (în enibalagiul 
original) institutului indicat (Viena I X ) spre analiză gratuită.____________

A p ro b a t  de prim ele capacităţi a le  clinicei d in  Viena.

Prima destilerie rie cognac triestină Camis şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, dopă sistem francez cu dop de controlă al institutului 
de analisă al Reun. gen austr. a farmciştilor din Viena.

O sticlă cor. 5 - ,  juni. sticlă cor. «*60.
Se află de vên^are în tote băcăniile şi magasinele de delicatesse din Braşov.

Fie-care cumpărător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în enibalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX ) spre analisă gratuită.

3 -■?
S.S. 3
£§3
c d  s r . 2 .  
2. — »  s  os1« “ 2.® 
3* O* S
<-► CD — ■ # C C5
3 S
CD 1  P

F l  =
CC< » d: S tî £■® 1 C

ţO BT £. 
»  c

“ o .

ELo $
C  CB “  
—  »  —

Săpun SCHIOHT.
G ' e r b n

M i L  E  C

seu scs*

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi prin urmare şi

cel  ma i  ieftin.

O li e i a

J*

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore.

15^ *  Se capătă pretutindeni "Saffi

La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun

W s6 fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate. }
6(5 -OO.l7‘2^, Y

' T Y y T ^ 0 ^ 0 * 0 *  Q S O f O I Q

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


